
ftEVISTA ECONOMICĂ. 
Apare odată pe săptămână. 

„Revista Economică" se publică din însărcinarea şi cu ajutorul institutelor de credit: 
Albina", „Ardeleana", „Aurăria", „Beregsana", „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de păstrare" 

Miercurea" „Cassa de păstrare" Silişte, „Chioreana", „Cordiana", „Corvineana", „Crişana", „Detunata", „Doina", „Economia' 
Cohalm, „Economul", rF«geţana", „Fortuna", „Furnica", „Graniţerul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Iulia", „Lipovana", 
„Lugoşana", „Luceaferul", '„Mercur", „Mielul", „Munteana", „Mureşana", „Muresanul",„Xădlăcana", „Nera", „Olteana", „Oraviceana", 
"„Patria", „Plugarul", „Poporul", „Bacoţana", „Sătmăreana", „Sebeşana", „Selăgeana", „Sentinela", „Silvania", „Someşana", „Steaua", 

„Timişana", „Ulpia'na", „Unirea", „Victoria", „Vlădeasa", „Zărăndeana" şi „Zlăgneana". 

Preţul de prenumerare: | D I R E C T O R Taxa pentru inserţinni: 
pe 1 an K 12-—, pe «/» an K 6-—. !' Dr. C O R N E L D I A C O N O V 1 C H . ) de spaţiul unui cm 8 câte 10 Meri. 

Anul VII. Sibiiu, 26 Februarie 1905. Nr. 9. 

Revizorii Băncilor. 
Un articol publicat sub titlul „Reviziuni 

şi revizori la institutele de bani" în Nr. 4 din 
1 Feb r . a. c. al revistei „Penzintezeti Szemle" , 
organul oficial al Asociaţiunii regnicolare a 
institutelor de bani din Ungaria, — ne în
deamnă a reveni din nou asupra chestiunii 
reviziunilor. 

In articolul amintit, „Penzintezeti Szemle" 
ara tă originea institutiunii revizorilor şi fazele 
prin cari aceas ta a t recut în desvoltarea ei 
de păn'aci. Nu sunt lucruri nouă, pentru ce
titorii noştri, cele ce se spun în revista bu-
dapestană, căci organul nostru, care ani de-
arândul s'a ocupat foarte intenziv cu insti-
tuţiunea din chestiune şi care a pregătit şi 
hotărîrile ce au fost luate în acest obiect de 
ultimele conferenţe ale Bănc i lor noastre, a avut 
ocaziune a expune amănunţit şi în repeţite 
rânduri toate datele şi argumentele ce le cetim 
acum în „Penzint6zeti Szemle" . 

Dar nu a tâ t momentul că nizuinţele şi 
lucrările noastre din chestiune au premers cu 
câţiva ani celor ce vedem că se ivesc acum 
în sinul institutelor de credit mai mari ale 
celorlalte popoare din ţară, ci mai ales acea 
împrejurare ne dă o deosebită mulţămire şi sa-
tisfacţiune, că condiţiunile şi modalităţile în 
cari au realizat Bănc i le noastre instituţiunea 
revizorilor, sunt în deplină consonanţă cu ve
derile şi intenţiunile cercurilor celor mai com
petente, astfel că măsurile ce se pregătesc 
m această privinţă de Bănc i le din ţa ră pe 
calea unei acţiuni autonome, precum şi acele 
ce după toate prevederile se vor luă în tim-

£ e l , m ^ a P r o p i a t şi pe cale legislativă, nu 
j o r n decât o sancţionare a hotărîrilor Con
ferenţelor noastre. 

Insă din punctul de vedere al intere- ! 
selor mari ale institutelor noastre de credit, I 

şi prin aceste şi din punctul de vedere al 
solidităţii organizaţiunii economice - finan
ciare a poporului nostru, este o chesti
une de mai puţină importanţă, dacă insti
tuirea revizorilor a premers sau a întârziat 
la noi cu câţiva ani, şi dacă bazele princi
piale pe cari a fost pusă la noi această in-
stituţiune în teorie, corespund sau nu rezul
tatelor la cari au ajuns în aces t obiect stu
diile şi experienţele cercurilor competente ; 
din punctul de vedere ce l 'am accentuat , 
chestiunea principală are să fie pentru noi: dacă 
Băncile noastre profită ori nu în condiţiuni muU 
ţămitoare de avantagiile institutiunii create de Con-
férentele Directorilor lorf 

Aceas tă chestiune, astfel pusă, va trebui 
să fie unul dintre cele mai de frunte obiecte 
ale discuţiunilor proximei Conferenţe, care — 
dupăcum se ştie, — va avea să se întru
nească în anul curent. Cu aceas tă ocaziune 
va trebui să se constate, c ă anume câ te şi 
cari dintre Bănc i le noastre s'au conformat 
hotărîrilor Conferenţelor anterioare şi au 
supus gestiunea lor unei reviziuni din partea 
organelor instituite, şi dacă aceste reviziuni 
s'au şi făcut în reali tate în condiţiuni cores
punzătoare intenţiunilor urmărite. Delega-
ţiunea Bănc i lor de sigur nu va întârzia a 
cere în aceas tă privinţă informaţiuni a tâ t 
dela singuraticele institute asociate, câ t şi 
dela revizorii instituiţi, şi pe aceas tă bază 
va putea prezenta Conferenţei nu numai un 
tablou instructiv asupra nizuinţelor reale de 
consolidare în sinul Bănc i lor noastre, ci va 
avea prilegiul şi posibilitatea de a chibzui 
totodată şi măsurile necesare spre a dă în 
viitor hotărîrilor Conferenţelor o sancţiune 
reală. 

Pent rucă , în fine, ar fi păca t de a t â t a 
muncă şi cheltuială, dacă nizuinţele noastre 
de consolidare ar rămânea tot numai teorie 
şi nu s'ar preface în realitate. 
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Asociarea Bănc i lo r noastre nu urmăreşte 
scopuri idealiste, ci tinde a servi interese 
pur pract ice de cea mai mare importanţă 
pentru consolidarea economică a poporului 
nostru. Pr in urmare ea nu se poate mărgini 
numai la discuţiuni, la formularea de dezi
derate, ci are să şi realizeze garanţii le des-
voltării institutelor noastre financiare. 

Sub aces t punct de vedere va trebui să 
se prezinte şi delibereze şi chestiunea revi-
ziunilor la proxima Conferenţă. 

Bursa şi speculaţiunile. 
Am arătat într'unul din articolii precedenţi, că 

evenimentele politice, economice şi financiare exercită 
o foarte mare influinţă asupra formaţiunei cursurilor 
efectelor din circulaţiunea de bursă şi că această in
fluinţă e atât de însemnată, încât pentru cunoscători 
cursurile sunt o oglindă fidelă a vieţei interne dela 
bursă şi a situaţiunei şi evenimentelor mari din lumea 
externă. 

Pentru lumea dela bursă, care se ocupă cu afa
ceri de natură speculativă, situaţiunea devine cu atât 
mai priincioasă cu cât obvin evenimente mai însem
nate şi împrejurări mai complicate, cari să alimenteze 
şi să dee curs liber fantaziei să-şi facă tot felul de 
combinaţiuni asupra formărei cursurilor, pe baza că
rora apoi speculatorii să se poată decide la cumpă
rare sau la vânzare, la afaceri â la hausse sau la afa
ceri â la baisse. Când nu obvin asemenea evenimente, 
în cursuri nu se observă nici o fluctuaţiune, cererea 
şi oferta se reduce la nimic şi circulaţiunea de bursă 
stagnează. 

Intre frecventatorii bursei există totdeauna un 
grup mai mare sau mai mic de speculatori, cari deşi 
se ocupă în general cu afaceri mici şi mărunte, totuşi 
se pricep să exploateze cu multă dibăcie în favorul 
lor şi cele mai mici şi neînsemnate diferinţe de cur
suri. Aceste grupe de speculatori formează şi sunt 
cunoscute sub numirea de culise. Culisele de regulă 
în activitatea lor se acomodează dispoziţiunei gene
rale dela bursă. Anume urmăresc cu atenţiune aface
rile arbitrajeurilor, a firmelor şi băncilor mari şi dacă 
văd că aceştia sau acestea cumpără, culisele încă vor 
cumpăra iar dacă din contră observă că cei dintâiu 
vor să vândă, imediat iâ înainte şi contraminează. 
Culisele se mulţămesc cu profit mic şi din precauţiune 
îşi compensează afacerile (poziţiile, angajamentele) 
încă în aceeaşi zi, chiar şi dacă compenzarea nu s'ar 
putea face decât numai cu perdere. 

Speculaţiunea mare din contră îşi ţine poziţiile 
•deschise vreme mai îndelungată, căci contează la eve
nimente mai mari, cari să producă fluctuaţiuni de cur
suri mai însemnate. Astfel fiind în aşteptarea unor 
câştiguri mari, natural iâ asupra-şi şi rizicul unor 
-eventuale perderi mai simţitoare. Rizicul e aproape ace-
laş şi pentru proprietarul de efecte, care stă departe de 
bursă, cât şi pentru speculatorul de profesie, cu toate 
că despre acesta din urmă s'ar putea crede, că stând 
în sala bursei poate observa mai uşor formaţiunea 
cursurilor şi se poate acomoda repede împrejurărilor 
•cumpărând sau vânzând după trebuinţă, ba că îşi 
poate compenza afacerile periclitate — folosindu-se 
de conjuctura pieţei — şi lansându-se în speculaţiuni 

de caracter contrar. Aceasta însă e numai la aparenţă, 
pentrucă de fapt cu greu îi va succede acest lucru, 
deoarece practica a dovedit că fluctuaţiunea cursurilor 
poate urma cu iuţala fulgerului şi că nu se poate şti 
cu siguranţă absolută ce va urmă dintr'o situaţie 
oarecare: creştere sau diminuare de cursuri. Presu
puneri se pot face destule, dar de siguranţă nu poate 
fi vorbă. Fluctuaţiunile la bursă oferă o varietate mare. 
sunt întocmai ca colorile unui caleidoscop, aşa că uşor 
pot să zăpăcească pe cei dela bursă, să-i abată dela 
planuri şi combinaţiuni de multeori bune şi nu arareori 
s'a dovedit, că aceia, cari nu cercetează zilnic bursa 
de multeori iţi pot face o idee mai clară şi îşi pot 
da o părere mai reală asupra circonstanţelor, cari 
trebue să ţină în rezervă pe speculatori. 

* * 
Pe lângă afacerile de cumpărare şi vânzere s'au 

mai desvoltat în circulaţiunea de bursă şi altele, al 
căror scop propriu zis nu e campărarea şi vânzarea, 
căci celce le profesează n'are de loc intenţiunea sâ 
primească sau să lifereze efectele cumpărate sau vân
dute, ci tendinţa lui e ca să lichideze fiecare afacere 
înainte de lichidare prin o afacere opusă şi astfel să 
câştige diferinţa de cursuri. Cumpărarea şi vânzarea 
sunt deci numai un mijloc de a exploata fluctuaţiunile 
de cursuri. Sunt unii — cum am aretat de multeori 
în articolii noştri, — cari speculează à la hausse, 
adecă la urcarea cursurilor. Ei cumpără în nădejde 
că cursurile se vor urca şi astfel deja înainte de a primi 
efectele cumpărate le va putea vinde mai scump, 
deci cu profit. Alţii speculează à la baisse, adecă la 
diminuarea cursurilor şi vând în speranţă, că cursurile 
vor scădea şi ei vor putea cumpăra mai târziu efectele 
vândute mai eftin, realizând un anumit profit. Dacă 
însă se înşală în aşteptările lor, atunci natural perd. 
Perderea la care poate fi expus cumpărătorul sau 
vânzătorul n'are hotar, căci dacă scade cursul, efec
tele cumpărate valorează mai puţin şi se pot vinde 
numai cu perdere, iar dacă creşte cursul efectele vân
dute pot fi procurate numai mai scump şi cu perdere. 

Ca totuşi să se poată limita aceste perderi s'au 
desvoltat la bursă aşa numirele: afaceri de premii.. 

Intre afacerile de premii, cele mai simple sunt: 

I. Afacerile de primă simplă. 
Unul dintre contrahenţi în schimbul unei sume 

ce o plăteşte la încheierea afacerei, îndatoreşte pe 
celalalt eontrahent, care a primit acea sumă să-i în
deplinească o anumită afacere de cumpărare sau de 
vânzare. Aceste afaceri se numesc afaceri de primă 
simplă. Ele se pot încheia aşa dară sau pentru cum
părare sau pentru vânzare. 

In cazul întâiu unul dintre contrahenţi, contra 
unei prime plătite în bani gata, care depinde de în
voială, câştigă dreptul sâ poată primi dela celalalt o 
cantitate anumită de valori de bursă cu un curs sta
bilit şi la o zi, la un termin hotărît. Dacă însă la 
ziua hotărîtă nu-i convine să primească valorile, res
pectivul contraient poate abandona cumpărarea. 

Un exemplu. Azi în 16 Februarie N. N. cumpără 
100 bucăţi acţii de credit ungare cu 770 de bucată 
per ultimo. El însă plăteşte celeilalte părţi contra-
hende o primă de cumpărare de K 4 per bucată, cu 
totul K 400-—, câştigând prin aceasta dreptul să poată 
primi cele 100 de acţii cu cursul de 770, sau să poată 
abandona cumpărarea. Celce primeşte primele, se 
obligă ca la ultimo, dacă N. N, ar voi să cumpere să 
fie gata a liferà cele 100 acţii de credit ungare. 



Se naşte întrebarea, ce l'a putut înduplecă pe 
N N. să contracteze o astfel de afacere? De sigur, 
că el a speculat la urcarea cursurilor. Crede că pană 
la ultimo cursul se va urcă peste 770. . . . , . va ajunge 
la 774, ba va trece şi preste aceasta limită aşa că 
dânsul' va putea vinde cele o sută de actii cu un 
curs preste 774 prin ceeace îşi va rebonificâ primele 
plătite şi îi va mai remâneâ şi un câştig oarecare. 
Pe de altă parte la plătirea primelor e condus şi de 
rezonamentul că : dacă s'ar întâmplă să se înşele 
în aşteptări şi cursul ar scădea, ca să nu-1 ajungă 
perderi prea mari, se hotăreşte să rişte mai bine azi 
j£ 400-— decât ca eventual la ultimo să fie silit a 
le primi şi a le vinde cu un curs scăzut şi a perde 
cu mult mai mult. 

Să presupunem insă că cursul s'a urcat conform 
aşteptărilor sale, a trecut preste 774 iar la ultimo 
e de 776. Ce va face? Natural va cere să i-se life-
reze acţiile, căci va câştigă de fiecare bucată K 6, 
din care subtrăgând K 4, prima plătită, îi rămâne un 
câştig curat de K 2, sau total de K 2 0 0 — . Dar el 
va pretinde liferare şi când cursul e de ex. 771, 772, 
773, 774. De ce? Pentru-că îşi reduce perderea. Căci 
dacă d. ex. cursul e 772 va cumpără cele o sută de 
acţii, va câştiga K 2 de bucată, care îi rebonifică 
jumătate din prima plătită, aşa că de fapt va perde 
numai câte K 2 de actie, total K 200-—. In felul 
acesta urmând mai departe aflăm, că dacă cursul e 
773, perderea totală e de K 100-—, iar dacă cursul 
e de 774 nici nu perde nici nu câştigă, lichidează net. 
Aşa dară de câteori cursul va fi peste 770, cursul 
cumpărării, totdeauna va pretinde liferarea efectelor. 

Dacă insă cursul nu s'ar urcă preste 770, spe
culatorul va trebui să abandoneze cumpărarea şi să 
piardă primele plătite. Astfel în cazul cel mai rău 
perderea sa nu poate fi mai mare ca suma primelor 
plătite. Rezultă dar din aceste, că prin plătirea primei 
simple de cumpărare, speculatorul nu face altceva, 
decât îşi limitează perderea ce l'ar putea ajunge. Dacă 
cursurile nu s'ar formă conform aşteptărilor sale, 
adecă nu s'ar urcă. 

In cazul al doilea unul dintre contrahenţi, contra 
unei prime plătite în bani gata, câştigă dreptul de a 
putea liferâ celuilalt o cantitate anumită de valori de 
bursă cu un curs stabilit şi la o zi hotărâtă. Natural, 
dacă la ziua hotărâtă nu-i convin cursurile, el poate 
întrelăsâ liferarea. 

Luăm exemplul precedent. N. N. vinde 100 actii 
de credit ungare cu 770 şi plăteşte K 4 de bucată, 
total K 400-— primă de vânzare, asigurându-şi dreptul 
să poată liferă la ultimo, dacă va voi cele 100 acţii. 
Celalalt contrahent, primind primele, e deobligat să 
cumpere şi primească acţiile dela N. N. cu 770, dacă 
acesta ar voi să le lifereze. 

întrebarea ce trebue să ne-o punem este, ce a spe
culat N. N.? A speculat la scăderea cursurilor. El crede 
că cursul va scădea, va ajunge sub 766 şi astfel va 
putea cumpără acţiile cu acest curs, le va liferă cu 
770, îşi va rebonificâ primele plătite, rămânându-i şi 
un profit oarecare. In adevăr dacă cursul ar scădea, 
să zicem d. ex. la 764, cumpărând acţiile cu acest 
curs şi vânzându-le cu 770, ar câştigă K 6 de acţie, 
de unde subtrăgându-şi prima plătită de K 4 îi mai 
rămâne un profit curat de K 2 de acţie. 
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şi /bb ca să-şi rebonifice o parte din primele plătite. 
^ăci dacă d. ex. cursul e de 768, va cumpără acţiile 
cu acest curs, le va liferâ cu 770 rămânându-i căştig 

^ de acţie. Ori acest căştig îi reduce suma pri

melor plătite la jumătate. Perderea sa va fi numai 
K 2 0 0 — . Dacă cursul ar fi 767, perderea ar fi K 100, 
iar dacă cursul ar fi 766 atunci nici n'ar perde nici 
n'ar câştigă, ci ar lichidă net. 

Dar îndată ce cursul ar rămânea tot 770 ori ar 
creşte, atunci va renunţă la liferare şi va perde pri
mele plătite. 

Rezultă din aceste că prin plătirea astorfel de 
prime de vânzare, speculatorul baissier intenţionează 
a-şi limită perderea ce Far putea ajunge, dacă cur
surile nu s'ar formă conform aşteptărilor sale şi n'ar 
SCădeâ. (Va urma). 

J U R I S D I C Ţ I T O E . 
Trecerea pretenziunilor dubioase în bi

lanţ. ConfoEm § 199, punct 5 al L. C. pretenziunile 
dubioase sunt a se trece în bilanţ după valoarea lor 
probabilă; dar faptul că ele preste tot nu se trec în 
bilanţ, conform deciziunii Curiei reg. Nr. 4147/1877 
nu poate servi drept bază pentru aplicarea §. 174 al 
L. C.; cu alte cuvinte deeiziunile unei adunări gene
rale, prin cari s'a aprobat un bilanţ din care au lipsit 
pretenziunile dubioase, nu pot fi atacate cu succes 
din partea acţionarilor nemulţămiţi cu acea deciziune. 

* 
Trecerea efectelor fără curs în bilanţ. 

Hârtiile de valoare (efectele) cari nu sunt cotate la 
bursă se pot trece în bilanţ cu valoarea nominală, 
dacă aceasta nu este mai mare decât valoarea lor 
efectivă. îCuria reg. Nr. 1132/1896). 

* 
Transformarea Aiociaţiunii în, Societate 

pe acţiuni este obligatoare numai faţă de acei 
membri ai Asociaţiunii transformate, cari şi-au dat 
expres consimţământul la aceasta transformare. 

(Curia reg. Nr. 701/1904). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situaţi unea. 

s 
Sibiiu, 24 Februarie 1905. 

Cu apropierea lui ultimo şi a cererilor mai mari, 
ce se manifestează totdeuna cu ocaziunea aceasta, 
băncile mari din capitală au început a arătă o rezerva 
oarecare la plasarea capitalurilor, ceeace a pro
vocat o încordare a etalonului pieţei interne de bani. 
Cambii de portfoliu de prima bonitate s'au putut dis-
contâ în Budapesta numai dela 3 5/8°/O în sus, iar cam
biile morilor dela 3li2°/0 în sus. In Viena situaţia este 
neschimbată, dominând abundanţă de bani; discontul 
privat variază între 2 1 8 / 1 6 % — 2 7 / 8 % . 

Abundanţă de bani se menţine şi pe pieţele ex
terne de bani, dispunând băncile de emisiune de mari 
cuantităţi de aur. In Berlin discontul privat cu toată 
apropierea lui ultimo şi a reducerei etalonului oficial 
la 3 V g % se menţine cu î7/3°/0. O nouă reducere a 
diseontului oficial cu VAVO este în perspectivă. In 
Londra situaţia este nealterată şi discontul privat va
riază între 2 3 / s % — 2 s / 4 % - s>> a c i cercurile financiare 
aşteaptă reducerea etalonului oficial la 21/2°/0 deja în 
zilele proxime. Parisul înoată în bani, discontul privat 
redus la l l / a % -



COMUFICAŢIUNE, 

Taxa de insuficienţă a scrisorilor. De câtva 
timp s'a introdus şi la nói sistemul probat deja în 
străinătate, conform căruia pedeapsa pentru scrisorile 
nefrancate ori insuficient francate se incasseaza din 
partea poştei resp. a organelor ei prin aşa numite mărci 
de pedeapsă (mărci de insuficientă) şi aceasta cu scop 
de a feri publicul de eventuale abuzuri comise de fac
torii poştali. Direcţiunea poştei şi telegrafului atrage 
atenţiunea publicului ca taxele cerute pentru scrisorile 
nefrancate ori insuficient francate dacă acelea nu sunt 
provăzute cu mărcile de pedeapsă să nu le plătească, ci 
în interesul lui propriu să comunice faptul verbal ori 
în scris (prin o epistolă simplă francată) celui mai 
apropiat oficiu poştal. In caz când scrisoarea ar fi ur
gentă, să se plătească taxa reclamată d* factorul pos
tai, iar cuverta de pe care lipseşte marca poştală să 
se inmanueze la direcţiunea poştei, care va dispune 
restituirea taxei incassate pe nedrept şi pedepsirea celui 
vinovat. Prin aceasta procedură publicul oferă ocazi-
unea de a constata şi pedepsi fiecare caz de abuz. 

* 
Veniturile căilor ferate de stat ungare în 

1904. In anul 1904 lungimea reţelei căilor ferate de 
stat ungare a fost de 8040 Km. ca si in anul 1903. 
Veniturile realizate în 1904 s'au cifrat cu K 218.331,728 
din care sumă s'a încassat din transportul de persoane 
K 56,694,614 şi din transportul mărfurilor K 161.637,114. 
In anul penultim (1903) veniturile totale s'au urcat la 
K 210.479,976, din care K 45.775,780 din transportul 
persoanelor şi K 155.704,196 din transportul mărfurilor. 
Plusul faţă de 1903 este deci de aproximativ K 8 mii., 
adecă circa K 2.000,000 la transportul persoanelor şi 
K 6.000,000 la transportul mărfurilor, ceea-ee cores
punde unei creşteri de aproximativ 4°/ 0 . Considerând 
că recolta anului expirat, în ce priveşte gránele, napii 
de zahăr şi alte producte agricole a fost sub mediocră, 
iar în ce priveşte porumbul total nefavorabilă, ceeace 
însemnează o reducere a transportului cu 70—80,000 
vagoane, creşterea veniturilor căilor ferate cu o sumă 
atât de însemnată este la tot cazul liniştitoare pentru 
viitorul financiar al căilor ferate de stat ungare. Deşi 
cheltuelile încă s'au sporit, totuş este sigur, că venitul 
curat va atinge suma preliminată. î 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Rugare. On. direcţiuni ale institutelor noastre de 
bani sunt rugate să binevoiascâ a ne transpune imediat 
după încheiere câte un exemplar al bilanţului şi contu
lui lor de profit şi perdere pro anul de gestiune 1904. 

Redacţiunea. 

„Albina", institut de credit şi de economii în 
Sibiiu. Anul 1904 1-a încheiat primul nostru aşezământ 
financiar, la ce priveşte profitul net, ceva mai nefa
vorabil decât anul de gestiune precedent, realizând 
un câştig net de K 245,471-84, cu K 7521 56 mai mic 
decât în 1903, deşi ramii principali de operaţiune au 
luat o desvoltare mare, precum vom arăta mai jos. 
Cauza acestei reduceri credem că este a se căuta în 
prima linie în faptul, că în anul expirat „Albina* s'a 
nizuit, mai cu seamă în primul semestru, a-şi plasa 
•capitalurile disponibile mai mult „mobil" decât ren

tabil. Astfel vedem, că în urma abundanţei de bani, 
ce a dominat în ţara întreagă în prima jumătate a 
anului 1904, institutul acesta şi-a augmentat Efectele 
publice proprii cu aproape K 620,000- la K 2.922,167, 
o sumă, care după natura plasării ei aduce un venit 
cu mult mai mic, decât oricare ram de afaceri activ. 
Tot în cursul anului expirat a redus „Albina" din nou 
interesele la mai mulţi rami de operaţiune, între cari 
la împrumuturi hipotecare cu y 2 % la 5 , / 3 % , ceeace 
încă şi-a avut efectul său asupra formării profitului net. 

Singuraticile poziţii mai principale ale bilanţului 
se prezintă de altcum cum urmează: Escont K 
8.547,919. creştere faţă de 1903 de circa K 1.500,000. 
Imprum. hipotecare K 5.844,168-—, + faţă de 1903 
de K 500.000-—, deşi în ramul acesta a avut să lupte 
şi cu concurenţa băncilor din capitală, cari au inundat 
provincia cu ofertele lor de credit hipotecar. O cre
ştere conziderabilă se mai remarcă la Cont-curent 
déla K 478,773-— la K 2.228,346-—. Efectele proprii 
s'au sporit, precum am amintit mai sus, cu K 620,000-— 
la K 2.922,162-—, şi pe lângă aceasta au mai crescut 
şi Efectele fond. de garanţie al scris. fonc. cu rotund 
K 125,000-— la K 547,684-—. Decreşteri arată Cre
ditele personale de circa K 72,465-— la K 1.684,628-—, 
asemenea Cred. camb. eu acoperire hipotecara dela 
K 1.956,981-— la K 1.868,679-—. Realităţile proprii 
se prezintă cu K 656,819-— fată de K 697,716-— in 
1903. Totalul activelor de K 24.857,117-— este mai 
mare decât în anul precedent cu K 4.204,230*—. 

Dintre pasive au crescut Fondul de garanţie al 
scris, fonciare dela K 400.000-— la K 500,000-—, va 
să zică cu K 100,000-— separaţi conform deciziunii 
adunării generale din 1904 din Fondul special de re
zervă, care cu toate acestea se prezintă la finea anului 
1904 cu K 106,392-—. Depozitele spre fructificare se 
cifrează cu K 13.122,625-—, arătând faţă de 1903 o 
creştere de K 832 ,772—. Scris, fonciare în eircula-
ţiune au fost in valoare de K 5.307,000-— (în 1903 
K 5.053,000-—) din care sumă K 700,000-— sunt 
tipul nou de 4 1 / 2 % . 0 creştere conziderabilă arată 
Reescontul, care se cifrează cu K 2.036.778-—, faţă 
de K 459,153-— în 1903• creşterea aceasta este a se 
atribui cererilor mai intenzive de împrumuturi în a 
doua jumătate a anului 1904. Pe lângă aceasta mai 
figurează în pasive şi Creditorii cu K 1.265,602-—. 
Venitul brut de K 1.337,332-— este în creştere faţă 
de 1903 eu K 1.277,093"—. 

Adunarea generală (a XXXII-a) este convocată 
pe 25 Martie a. c , când între altele vor fi a se alege 
şi doi membri în direcţiune cu mandat pe 6 ani. 

Dividenda va rămânea, după informaţiunile ce 
le avem, neschimbată, cu 1 4 % = K 2 8 - — de cupon. 

* 
„Ariesana", institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Turda şi-a încheiat bilanţul pe 1904 în 
active totale de K 886,321-—, cu K 31,000 —mai mari 
decât în 1903, şi la un venit brut de K 68,480-— cu 
un beneficiu net de K 18,225-—, faţă de K 18,122-— 
în 1903. Afacerile active arată aproape toate creşteri 
mai mari ori mai mici: Escontul o creştere de K 6059 
(starea K 664,585-—), Cambiile cu aeop. hip. dela K 83,521 
la K 100,962-— şi Impr. hipot. o creştere de K 32,433-— 
la K 353,898-—. Efectele sunt neschimbate cu neîn
semnata sumă de K 3392*—. Dintre pasive au crescut 
Depozitele spre fructificare cu K 81,542-— la K 544,841 
şi Rezervele cu circa K 5600-— (starea K 70,068-—). 
O creştere mai mare se mai remarcă la Creditori, cari 
se prezintă cu K 52,425-— faţă de K 6698 — în 1903. 
Reescontul din contra s'a redus cu K 56,865 la K 21,653. 



Propunerea direcţiunii cu privire la distribuirea 
profitului net realizat este următoarea: dividendă şi 
supradividenda K 11,200-—. Fondului de rezervă 
K 3340 51. Tantiemă direcţiunii K 122701 . Scopuri cult. 
binef. K 511-25. Fondului de penziuni K 1026-07. 
Comitetul de supraveghiare K 511-25. Direct, exe
cutiv K 204-50. Oficialilor K 204 50. 

* 
„Asociaţiunea de economii şi ajutor" în 

Ghiroc şi-a convocat a VH-a adunare generală ordi
nară pe 26 Faur a. c , când între altele vor fi a se 
alege şi toate organele conducătoare şi de control ale 
Asociatiunii. Bilanţul pro 1904 se încheie cu active de 
K 23,957-— din cari Escont K 23,489-— iar restul 
Cassa în numărar. Capitalul societar se prezintă cu 
K 15,983-— fată de K 13,465 — în 1903. Depozitele 
spre fructificare sunt şi acum minimale de K 1708-— 
(în 1903 K 541-—). Rezervele au crescut dela K 2995 
la K 4437-—. Profitul net de K 1828 — este cu circa 
K 400-— mai mare ca în 1903. Venitul brut a fost 
K 2615-— (în 1903 K 2030-—). 

„Avrigeana", cassâ de economii, soc. pe acţii în 
Avrig şi-a încheiat bilanţul primului an de gestiune cu 
active de K 88,862-— şi cu un câştig net de K 2368-— 
Cea mai însemnată poziţie a activelor o formează Im-
prum. pe obligaţiuni cu K 5 6 , 0 4 8 — , apoi Imprum hipot. 
K 14,729 — si Escont K 13,420-—. Din capitalul soc. 
de K 20,000 — s'au vărsat pană la finele anului 1904 
K 12,616-—. Depozitele spre fructificare se cifrează cu 
K 66,517-—, iar Reescontul cu rotund K 5 0 0 0 — Ve
nitul brut a fost de K 5761-—. Adunarea generala 
convocată pe 11 Martie a. c. va avea să aleagă şi 
comitetul de supraveghiare. 

„Corona", reuniune de păstrare şi anticipare în 
Timişoara-Elisabetin şi-a încheiat bilanţul pe 1904 cu 
active de K 191,294-— (în 1903 K 94,645-—) şi cu 
un câştig curat de K 4200 — faţă de K 2668-— in 
1903. Escontul, principalul ram de afaceri se prezintă 
cu K 87,397 — ( + K 25,647-—), Camb. cu acop. 
hip. au crescut dela K 28,438-— la K 64,952-—; 
asemenea împrumut, hipotecare cu K 31,439-— la 
K 33,431 - . Capitalul social se prezintă cu K 57,538-— 
(în 1903 K 42,031-—). Rezervele cu K 3190-— (-f-
K 1075-—) în fine Depozitele spre fructificare s'au 
sporit dela K 12,396-— la K 2 3 . 8 1 6 - - . Reescontul 
arată suma de K 97,243-—, eeeace denota, că se 
face în măsură prea mare uz de credit, căci aproape 
2/s a portfoliului este reescontat. Venitul brut s'a ci
frat în 1904 cu K 14,372-— (în 1903 K 8704-—). 
Adunarea generală este'convocată pe 26 crt. 

* 
„lulia", institut de credit şi de economii, soc. pe 

în Alba-lulia. Bilanţul acestui institut pe 1904, deşi 
toţi ramii de afaceri s'au dezvoltat, totuşi se încheie 
numai cu un beneficiu net de K 23,258-— cu K 5293 
mai mic decât în 1903, decreştere atribuită de direc
ţiune deoparte reducerei etalonului la împrumuturi si 
de altă parte abundanţei de bani, cari s'au putut plasă 
mai rentabil numai cătră finea anului de gestiune. Suma 
totala a activelor acestui institut se prezintă cu K 989,920 
arătând o creştere de K 103,259-—. Ramul principal 
ae ataceri, Escontul a crescut cu K 38,419-— la K 754,868 
şi imprum hipotecare dela K 99,072-— la K 161,380, 
t \<Z ? 6 ? > 3 ° 8 - - Ce priveşte pasivele vedem, câ 

A S U * rondul de rezervă a ajuns mărimea capitalului 

social de K 100,000- — un rezultat în adevăr frumos 
după 12 ani de existentă, conziderftnd şi faptul, că 
societatea mai dispune şi de un fond special de rezervă 
de K 10,025*—. Fondul de penziune se prezintă cu 
K 17,606-— fată de K 12,503-— în 1903. O creştere 
însemnată de K 86 295-— se mai arată la Depozite 
spre fructificare, cari se cifrează in total cu K 704,881. 
Venitul brut de K 78,891-— este cu circa K 5300 — 
mai mic decât în 1903. 

Direcţiunea propune adunării generale convocată 
pe 16 Martie a. c. următoarea distribuire a profitului 
net de K 23,258-77: 1 2 % dividendă şi supradividenda 
(faţă de 1 0 % in 1903) K 12,000-—: fondului de rezerva 
K 3 8 2 5 8 6 ; tantieme diverse K 4747 20 ; fondului de 
penziune K 2^60-54; scopuri culturale K 365-17, anume 
fondului pentru un convict pentrustudentiisăraci K 250-— 
şi la dispoziţia direcţiunii K 115-17; remunerat- K 60-—. 

* 
„Patria", cassâ de economii, soc. pe acţiuni în 

Blaj. Adunarea generală a acestui institut s'a ţinut 
la 4 Februarie 19U5 sub prezidiul dlui loan M. Mol-
dovanu, fiind notar dl Victor Muntean, iar verificatori 
ai procesului verbal dnii Dr. Ambrosiu Chetian şi Carol 
Schieszl. Prezenţi au fost 34 acţionari, reprezentând 
839 acţiuni cu 495 voturi. 

Profitul net de K 65,826-19 s'a distribuit astfel • 
Dividendă şi supradividenda K 33,000-—. Fondului de 
rezervă K 19,119-66. Scopuri filantropice - culturale 
K 2,741-31. Tantiema direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K 7,675'66. Tantiema directorului exe
cutiv K 1,644-78. Tantiema funcţionarilor K 1,644-78. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: K 1,600-— pentru spitalul 
studenţilor ce se va edifica, K 200-— pentru şcoala 
de fete din Blaj, K 200 - — pentru şcoala meseriaşilor 
gr.-cat. din Blaj, K 2 0 0 — pentru internatul preparan-
dial din Blaj, K 150-— pentru azilul de copii gr.-cat. 
din Blaj, K 340-— casinei române din Blaj, K 51-31 
reuniunei meseriaşilor români din Bla j . Dividendă s'a 
fixat cu 1 5 % = K 30 de cupon şi se plăteşte cu în
cepere dela 20 Februarie 1905. In direcţiune s'a ales 
dl Ştefan Pop, canonic metropolitan şi a eşit Ilustritatea 
Sa Dr. Vasile Hossu, realeşi au fost loan M. Moldovan 
şi loan F. Negruţiu. In comitetul de supraveghiare 
s'au ales dnii Aurel C. Domşa, Iacob Mureşianu, Dr. 
Ambrosiu Cheţian, Gavril Precup şi loan Fodor. 

* 
„Poporul", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în Lugoş. Bilanţul pro ly04, al IV-lea an 
de gestiune_ al acestui institut, s'a încheiat cu active 
totale de K 838.407-— faţă de K 709.295'— în 1903 
şi cu un câştig curat de K 19,508-— cu circa K 3600 
mai mare decât în anul precedent. Singuraticii rami 
de operaţiune arată următoarele schimbări: Escontul 
o reducere de circa K 50,000-— la K 241,135-—; din 
contra au crescut eu circa K 117,000-— Cred. camb. 
eu acop. hip. (starea K 3 4 8 , 4 5 2 — ) ; asemenea au cres
cut Imprum. hipotecare dela K 80,04900 la K 101,341. 
In Realităţi are plasat acest institut conziderabila sumă 
de K 133,430-—, pe când Efec. publ. îi lipsesc cu totuL 
Ce priveşte pasivele vedem că în contul cap. de acţi
uni a Il-a emis. s'au vărsat pană la finea anului 1904 
K 68,240-—, fiind cap. social de K 188,240-—. Re
zervele au crescut dela K 13,823 - — la K 21,484-— şi 
se vor urca cu dotaţiunea anului curent Ja K 30,800. 
Depozitele spre fructificare de K 436,984-— arată faţă 
de 1903 o creştere conziderabila de K 74,674-—, în 
urma căreia s'a şi redus Reescontul dela K 131,537-— 



la K 105,986'—. Intre pasive mai aflăm şi o sumà de ro
tund K 50,000-— sub titlul „Sarcină intabulată". Ve
nitul brut s'a cifrat cu K 59,696-— fiind faţă de 1903 
în creştere cu K 8500 - —. Reverimentul total a fost de 
K 8.723,981. Direcţiunea propune distribuirea profitului 
net de K 19,508-97 cum urmează : 6 % dividende K 7200; 
interese după emis. II K 812,35-—; Fondului de re
zervă K 9315-60; mărci de prezenţă K 916-—; remu-
neraţiuni K 1210- — ; la dispoziţiunea dir. executiv 
K 55-02. Adun. gen. este convocată pe 27 crt. 

„Porumbăceana", cassă de economii, soc. pe 
acţiuni în Porumbacul inf. Bilanţul acestui institut pe 
anul de gestiune 1904 arată active de K 216,400-— ! 
(în 1903 K 180,428-—) dintre cari cele mai însemnate j 
sunt: Escontul cu K 191,117-—. arătând faţade 1903 j 
o creştere de K 44 000-— $i Imprum. pe oblig, cu i 
cavenţi K 16,472-— (în 1903 K 4 4 9 6 — ) , Capitalul | 
social de K 40,000-— este acum întreg vărsat. 
Depozitele spre fructificare s'au sporit cu rotund K 50,000 
la K 159,233 —, asemenea Rezervele delà K 3146-— 
la K 6 0 2 5 — . Venitul brut a fost de K 18,342-— (în i 
1903 K 16,511-—) iar beneficiul net de K 6775-— cu ! 
neînsemnata sumă de K 34-— mai mic ca în 1903. 1 

Adunarea generală delà 11 Martie a. c. va aveà să | 
modifice şi unii §§ din statute şi să aleagă comit, de ! 
supraveghiare. 

„Rîureana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în Gap. Monostor. Acest institut şi-a în
cheiat bilanţul anului 1904 in ce priveşte profitul net 
mai nefavorabil decât în 1903, realizând numai K 18,922 
faţă de K 19,574-— în 1903, lucru pe care direcţiunea 
îl justifică cu faptul, că o parte a contribuţiunilor anului 
1903 s'a plătit numai în 1904. Afacerile active arată 
toate creşteri, anume: împrumuturile pe obligaţiuni, 
cari formează ramul principal de operaţiune, s'au sporit 
cu K 34,310-— la K 2 6 7 , 7 5 4 - - ; Escontul delà K 48,617 
la K 64,796.— şi Imprum. hipotecare cu K 18,982 — 
la K 53,675-—. Totalul activelor se prezintă cu K 394,529 
faţă de K 320,246-— în 1903. Dintre pasive au crescut 
Depozitele spre fructificare cu K 65,000-— la K 174,610 
şi Rezervele delà K 12,170-— la K 20.658-—. Reescontul 
din contra a suferit o reducere de K 6000-— (starea 
K 68,301). 

Adunarea generală a fost convocată pe 21 crt şi 
propunerea direcţiunii pentru distribuirea profitului net 
a fost următoarea : 8 % c a dividendă si supradivi-
dendă K 8,000-—; fondului de rezervă K 2,784-58; 
tantiema direcţiunei K 1,392-29 ; tantiemă comi
tetului revisor K 696-15; tantiemă directorului exe
cutiv K 278-45; tantiemă oficialilor K 417-98; 
fondului de penziune K 556-90; distribuibile de adu
narea generală K 835-35; dotarea fondului de ré
serva K 3,358-80; dotarea fondului de pensiuni K 500-— ; 
dotarea fondului special de rezervă K 60-— ; Remune-
raţiunea servitoriului K 42-44; 

* 
„Sătmăreana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţiuni în Seini şi-a ţinut adunarea generală 
la 21 Februarie 1905 sub prezidiul dlui Găvrilă Lazar 
de Purcăreţi, fiind notar George Achim, iar verificatori 
ai procesului verbal Dr. Ioan Tătar şi Ioan Crişan 
i)ătr. Prezenţi au fost 26 acţionari, reprezentând 216 
acţiuni cu 141 voturi. 

Profitul net de K 33,265 87 s'a distribuit astfel : 
dividendă şi supradividendă K 10,000-—, fondului de 
rezervă K 14,449-43, scopuri filantropice culturale 
X 732 64, tantieme direcţiunii şi comitetului de su

praveghiare K 3489-87, tantieme funcţionarilor şi di
rectorului executiv 1395*95, fondului de penziuni a 
funcţionarilor K 3197-98. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-cultu-
rale s'a împărţit cum urmează: fondul cultura! al in
stitutului K 200-—, agenturei din Seini a Asociaţiunei 
K 50-—, nenorociţii prin foc din Ilba K 5 0 — , neno
rociţii prin foc din Câmpeni K 25-—, îmbrăcarea şco
larilor săraci K 10-—, Gavrilă Osian, iurist K 100-—, 
masa universitarilor din Cluj K 34-—, masa studen
ţilor din Blaj K 33-—, masa studenţilor din Braşov 
K 33-—, la dispoziţiunea direcţiunei K 197-64. Divi
dendă s'a fixat cu 5 % = K 10-— de cupon şi se plă
teşte cu începere dela 22 Februarie. In direcţiune s'a 
ales: Dionisiu Bran şi Demetriu Cionca pe 5, Alexiu 
Pocol pe 3 ani. 

„Sebesana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în S.-Sebeş şi-a încheiat bilanţul pro 1904 
cu active de K 980 489-— cu K 117,726-— mai mari 
decât în 1903, pe când câştigul net este aproape ne
schimbat ca şi în anul precedent cu K 23.428-— (în 
1903 K 23,656-—). Cea mai conziderabilă creştere se 
remarcă la Escont şi anume de circa K 105,000-— 
(starea K 574.827-—), asemenea s'au sporit Cred. camb. 
cu acop. hip.' dela K 73,684-— la K 81,895-—. Ceilalţi 
rami de afaceri s'au redus: Imprum. hipot. cu circa 
K 5000-— la K 239,681 — şi Imprum. pe oblig, cu ca
venţi dela K 25,318-— la K 17,303-—, iar Realităţile 
se prezintă cu K 8188-— faţă de K 1 2 . 5 4 5 - - în 1903. 
Intre active mai aflăm o sumă de K 47,266-— sub 
titlul „Producte". La pasive observăm în comparaţiune 
cu 1903 următoarele schimbări: o creştere a Fondului 
de rezervă general lasuma capitalului social de K 100,000 
şi pe lângă aceasta şi un fond special de rezervă de 
K 3440-— (în 1903 K 3336-—). Fondul de penziune de 
K 16,997 este mai mare decât în 1903 cu circa K 
2300, iar Depozitele spre fructificare sunt în creştere 
faţă de 1903 cu circa K 8000 (starea K 621,134-—). 
O poziţie, ce a lipsit din bilanţul anului precedent cu 
totul este Reescontul cu K 100,510-—. Interesele tran-
zitoare anticipate s'au redus în mod considerabil dela 
K 6513-— la K 3910-—, deşi interesele incassate în 
1904 sunt aproape egale cu incassările de interese din 
1903. Venitul brut de K 77,863-— arată faţă de 1903 
o reducere de K 2217-—. 

„Silvania", institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţii în Şimleu. Anul 1904, al VII lea an de ge
stiune al acestui institut s'a încheiat cu active de 
K 3.123,442-— cu K 494,862-— mai mari decât în 
1903 şi cu un profit net de K 60,604-— cu circa 
K 6,500-— mai mare decât în anul precedent. Toţi 
ramii de afaceri activi s'au sporit faţă de anul prece
dent, anume Escontul cu K 285,487-— la K 1.820,900-—, 
Impr. hipotecari cu mai mult de K 107,000-— (starea 
K 493,063.—). Creditele de cont-curent dela K 325.475-— 
la K 399,058-— şi Creditele personale cu K 34,192-— 
la K 46,292-—. Asemenea s'a mărit Rezerva de efecte 
proprii cu K 11,242-— la K 65,662-—. Nu mai puţin 
au crescut şi poziţiile pasive şi anume: Depozitele spre 
fructificare cu aproape K 265,000-— la K 1.604,149-—, 
apoi rezervele dela K 223,722-— la K 240,600-— pe 
când Fondul de penziune abia s'a sporit cu K 1,100-— 
(starea K 23,579-—). 0 creştere considerabilă de peste 
K 185,000-— mai arată Reescontul de K 835,147-—. 
Venitul brut al anului 1904 în sumă de K 215,675-—, 
este cu circa K 16,000 mai mic decât în 1903, redu-



cere provenita din reducerea etalonului de interese la 
mai mulU rami de afaceri. 

Precum vedem din raportul direcţiunii „Silvania" 
a înfiinţat in 1904 şi o filiala în Bucium şi a cumpărat 
pe seama agricultorilor din acele părţi 78 tăietoare de 
paie, cari se vor plăti în curs de 3 ani. 

Dividenda anului 1904 va fi tot K 9-— ca şi in 
trecut. Adunarea generală este convocată pe 23 Mar
tie a. c , având între obiectele dela ordinea zilei, sub 
punct 6 şi: „înfiinţarea unei noue filiale". 

* 

„Somesana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în Dej. Bilanţul acestui institut pe al 
XV-lea an de gestiune, încheiat cu 31 Decembrie 1904 
arată active totale de K 1.578,016 cu circa K 59.000 
mai mari decât în 1903 şi un profit net de K 30,047 cu 
circa K 4000-—mai mare decât în anul precedent. Singu
raticii rami de operaţiune s'au dezvoltat normal anume 
se arată următoarele creşteri: la Escont, dela K 1.170,244 
la K 1.207,677, din care sumă K 602,420-— sunt Cred. 
camb. cu acop. hipot.; împrumuturile hipot. s'au sporit 
cu aproximativ K 10,000-— (starea K 186,028). Ase
menea şi-a augmentat institutul acesta în 1904 stocul 
de efecte cu circa K 20.000-— prezentându-se acum 
Efectele cu K 35,528-—. Reduceri arată Realităţile 
dela K 94,680 — la K 82,168-— şi Impr. pe oblig, cu 
cavenţi de circa K 1500'— (starea K 9172-—) Ce pri
veşte poziţiile pasive s'au sporit Rezervele cu circa 
K 7300-— la K 107 ,378—, apoi Fondul de penziune 
dela K 38.276 — la K 41 ,654—. Reescontul cu K 14,000 
J a K 604,114-— şi în fine Depozitele spre fructificare 
^e la K 543,270-— la K 561,663-—, deci cu circa K 18,000. 
Venitul brut de K 115,411-— este cu circa K 5000-— 
mai mare decât 1903. Adunarea generala a fost con
vocată pe 20 crt. şi în programa ei a fost şi propun
erea direcţiunii pentru înfiinţarea unei filiale în Ileanda 
mare. 

Eată şi propunerea direcţiunii pentru distribuirea 
profitului net de K 30,047 6 2 : 8 % dividenda şi supra-
dividendă K 16,000"—; pentru fondul de rezervă al 
societăţii K 5622-00; pentru fondul de penziune al func
ţionarilor K 1002*38; tantiemă directorului executiv 
K 801-90; tantiemă oficialilor societăţii K 801-90; pentru 
scopuri culturali şi de binefacere K 1002-38; pentru 
fondul special de rezervă K 2405-72; remuneraţie la 
oficiali şi advocatul societăţii K 1311-34; ajutor servi
torului societăţii K 100"—; pentru ajutorare cu cere
ale a ţăranilor lipsiţi K 1,000-— 

* 
„Speranţa", reuniune de împrumut şi păstrare în 

Borgoprund. A XX-a adunare generală a acestui in
stitut este convocată pe 26 Faur a. e. Bilanţul pro 1904 
arată în comparaţiune cu bilanţul anului precedent 
următoarele schimbări: la Cambii o creştere dela 
K 188,065-— la K 206,402-—; la Impr. hipot. dela 
K 44,655-— la K 51,264-—. Impr. cu cavenţi din con
tra s'au redus dela K 24,106-— la K 19,792-—. Din
tre pasive au crescut Capitalul social cu K 2763-— la 
K 113,266-— şi Depozitele spre fructificare cu circa 
K 3 6 , 0 0 0 - - la K 144,500-— asemenea Rezervele cu 
circa K 1200-— (starea K 8608-—). Câştigul net de 
K 6146 — este mai mic decât în 1903 cu circa K 500. 
Activele totale se cifrează cu K 284,992-— arătând faţă 
de 1903 o creştere de K 22,400 —. Câştigul se distri-
bue cum urmează: Fondului de rezervă K 4 2 9 6 9 
Dividenda K 5516-75 Scopuri de binefacere K 200-—. 

„Ţibleşana", institut de crédit şi de economii, 
soc. pe acţii în Caianid-mic (coltul Solnoc-Uobâca) şi-a 
încheiat bilanţul pe al Il-a an de gestiune la un ca
pital social de K 20,000-— şi un venit brut de K 
8403"— cu un profit net de K 4020-—. Ramul prin
cipal de afaceri Escontul a crescut dela K 30.276-— 
la K 70,519-— si Cambiile cu acop. hip. dela K 500-— 
la K 10,650 —. Totalul activelor de K 88,037-— este 
mai mare decât în 1903 cu K 48,000-—. Capitalul 
de K 20.000'— este acum întreg vărsat; Depozitele 
spre fructificare s'au sporit dela K 17,838-— la 
K 30,593-—. Reescontul de K 30,895'— este cam mare 
pentru început. Interesele tranz. anticipate sunt pre
zentate cu neînsemnata sumă de K 852'—, deci sunt 
în mare disproporţiune faţă de interesele de K 8403 — 
incassate şi aceasta în contul realităţii bilanţului. In 
1903 poziţia aceasta a fost de K 402 — la K 1952-— 
interese incassate. La Intratele Contului „Profit şi 
perderi" ar fi conzult să se specifice pe viitor, cum 
este uzul pretutindenea, diferitele soiuri de venituri : 
interese de escont, de cambii hipotecare şi previziuni. 

Adunarea generală a fost convocată pe 6 Faur 
a. c. când a fost să se decidă şi urcarea capitalului 
social la K 50,000'—. 

Propunerea direcţiunii pentru distribuirea profi
tului net de K 4029 2 2 : 7% dividenda şi supradivi-
dendă K 1033-61, fondului de rezervă K 98730 , tan
tieme K 625-29, supradotaţie fondului de rezervă 
K 1001-70, remuneraţie comitetului de supraveghiare 
K 51-27, remuneraţie funcţionarilor societăţii K 280-—. 
restul de K 50-05 ca onorariu membrilor direcţiunii 
locali. 

* 
• „Zlăgneana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţiuni in Zlatna şi-a convocat a Vll-a adunare 
generală pe 11 Martie a. c . ; la ordinea zilei sunt între 
altele şi alegerea unui membru in direcţiune şi a co
mitetului de supraveghiare pe 3 ani. Bilanţul pro 1904, 
arată în comparaţiune cu bilanţul anului precedent ur
mătoarele schimbări mai însemnate: la Escont o cre
ştere de circa K 4 2 , 0 0 0 * - la K 239,546 —, pe când 
Imprum. hipot. se prezintă cu K 5126'— (în 1903 K 2434). 
Activele totale de K 250,468-— sunt mai mari decât 
în 1903 cu circa K 45,000-—. La pasive se arata 
creşterea cea mai însemnată la Reescont, care se ci
frează cu K 100,608-— (în 1903 K 69,863"—) apoi la 
Depozite spre fructificare dela K 69,014-— la K 78,001-—. 
Fondul de rezervă s'a sporit la K 7309- — cu K 2200. 
Venitul brut a fost K 19,486-— (în 1903 K 14,893-—) 
iar cel curat K 6846'— cu circa K 1500*— mai mare 
decât în anul precedent. La venituri vedem, afară de 
Interesele de circa K 11.600'— şi poziţia „Previziuni" 
cu K 4980-— şi pe lângă aceasta si Competinţâ de 
scris K 2822-— ! 

Adunări generale au ţinut resp. convocat următoarele 
bănci româneşti şi anume: 

21 Ianuarie a, c. „Banca poporală", Dej. 
23 Ianuarie a. c. „Şoimuşana", Şoimuş. 
30 Ianuarie a. c. „Nera", Bozoviciu. 
4 Faur a. c. „Patria", Blaj. 
6 laur a. c. „Ţibleşana", Caianul-mic. 
7 Faur a. c. „Vlpiana", Grădişte. 
9 Faur a. c. „Racoţana", Şeica-mare. 

12 Faur a. c. „Voileana", Voila. 
„Agricola", Lugoş. 

„Corvineana", Hunedoara. 
16 Februarie a. c. „Sentinela", Satul-nou. 



19 Faur a. c. „Cugiereana", Cugir. 
„Economia", Cohalm. 
„Săcana", Sacul. 

19 ev. 26 Februarie a. c. „Zărăndeana", Băiţa. 
„Veneţiana", Veneţia. 
„Săcana", Sacul. 

20 Faur a. c. „Păstorul", Timişoara-Fabric. 
„Someşana", Dej. 

21 Faur a. c. „Sătmăreana", Seini. 
„Rîureana", Cap.-Monostor. 

23 Februarie a. c. „Plugariul", Sacadate. 
„Comuna", Căvăran. 

25 Februarie a. c. „Bihoreana", Oradea-mare. 
„Ariesana", Turda. 
„Lugoşana", Lugoş. 

26 Faur a. c. „Cassa de păstr", Sasca-mont. 
„Cordiana", Fofeldea. 
„Corona", Timişoara. 
„Mercur", ~Năsăud. 
„Asoc. de econ", Ghiroc. 
„Speranţa", Borgoprund. 

27 Februarie a, e. „Poporul", Lugoş. 
2 Martie a. c. „Timişana", Timişoara. 

„Jiana", Petroşeni. 
4 Martie a. c. „Grăniţerul", H.-Dobra. 

„Creditul", Zerneşti. 
„Ciacovana", Ciacova. 
„Reun. de împr. şi păstr", Ilva-mare. 

5 Martie a. c. „Beregsana", Beregseu. 
„Bocşana", Boeşa-mont. 
„Crişana", Brad. 

7 Martie a. c. „Olteana", Viştea-inf. 
9 Martie a. c. „Doina", Câmpeni. 

„Murăşanul", M.-Radna. 
„Steaua", Român-Petre. 
„Bistriţiana", Bistriţa. 

11 Martie a. c. „Selăgiana", Jibou. 
„Porumbăceana", Porumbacul-inf. 
„Avrigeana", Avrig. 
„Zlăgneana", Zlagna. 

14 Martie a. c. „Sebeşana", Sas-Sebeş. 
16 Martie a. c. „Iulia", Alba-Iulia. 
20 Martie a. c. „Luceaferul", Vârşeţ. 

„Hondoleana", Hondol. 
22 Martie a. c. „Oraviciana", Oraviţa. 
23 Martie a. c. „Silvania", Şimleu. 
25 Martie a. c. „Albina", Sibiiu. 

CRONICA. 
Necrolog, llie Ciurugâ, contabilul „Racoţanei" 

•din Şeica-mare a decedat la 18 Februarie a. c. în 
etate de 33 de ani. 

* 
Asociaţiunile din Ungaria. Conform unei 

statistice recente a ministrului de comerciu ungar la 
1 Iulie 1904 au existat în Ungaria în total 4981 aso
ciaţiuni, anume 4300 în Ungaria propriuzisă şi 681 
în Croaţia şi Slavonia. Pe teritor judeţian au func
ţionat cu totul 3883 asociaţiuni, iar pe teritor munici
pal 417 asociaţiuni. Cele mai multe asociaţiuni sunt 
în judeţul Bâes-Bodrog anume 251, Torontal 218, Sir-
miu 146, Pesta 222, Arad 18 şi Agram 18. In Ungaria 
cade câte o asociaţiune pe 65 6 km • sau pe 3916 
locuitori. Din cele 4981 asociaţiuni au fost 3088 aso
ciaţiuni de credit, 570 de conzum, 369 de conzum şi 
valorizare şi 393 asociaţiuni de lăptărie. Cele mai 
multe asociaţiuni îşi au sediul în districtele dintre Du

năre şi Tisa (578), cele mai puţine în districtele din 
dreapta Tisei (181). Dintre cele 4300 asociaţiuni aparţin 
Asociaţiunii centrale de credit din Budapesta, Asocia-
ţiunii „Hangya'*, centralei asociaţiunilor creştine şi 
centralei Asociaţiunilor Raiffeisen 2178 asociaţiuni. 
Legătură au cu asociaţiunea centrală de credit 1443, 
cu „Hangya" 416 şi cu centrala asociaţiunilor creştine 
221 asociaţiuni. Regulat au funcţionat din 4300 aso
ciaţiuni 3872, pe când 428 sau au fost în concurs ori 
licuidaţiune sau au fost împedecate prin alte cauze în 
funcţionarea lor. 

* 
Conscripţiunea vitelor în 1904 în Un

garia. Din însărcinarea ministrului de agricultură s'a 
făcut în 1904 o statistică a tuturor vitelor din Un
garia al cărei rezultat s'a publicat în zilele acestea. 
Datele sunt lucrate cu mai multă îngrijire decât în 
trecut şi conţin şi o comparaţiune cu statistica din 
1905. Rezultatul este următorul: Tauri 42,186 ( + 
12,713); tăurenci 120,730 (— 54,861), vaci 2.420,609 
( + 5 4 8 . 4 6 1 ) , viţele 1.101,737 (— 526,380). boi 1.131,157 
( + 139,352), junei 862,343 ( - - 217,447). Faţă de 
1895 se arată la numărul total al vitelor o reducere 
de 150,256 capete. Alte soiuri de animale domestice 
au fost cai 1.892,707 (— 79,741), măgari 14.731 
(— 6655), ramatori 4.275,210 (— 2.171,136), oi 6.843,064 
(— 683,622), capre 206,449 (— 79,936). 

S U M A R . 
Revizorii băncilor. — Bursa şi speculaţiunile, — Ju-

risdicţiune: Trecerea pretenziunilor dubioase în bilanţ. Trecerea 
efectelor fără curs în bilanţ. Transformarea Asoeiaţiunii în So
cietate pe acţiuni. — Revista financiară: Situaţiunea. — Comuni-
caţiune: Taxa de insuficienţă a scrisorilor. Veniturile căilor ferate 
de stat ungare în 1904. — Societăţi financiare şi comerciale: Ru-
gare. „Albina", „Arieşana", „Asociaţiunea de economii şi ajutor", 
„Avrigeana", „Corona", „Iulia", „Patria", „Poporul", „Porumbă
ceana", „Riureana", „Sătmăreana", „SebeşanaJ, „Silvania", „8o-
meşana", „Speranţa", „Ţibleşana", „Zlăgneana". — Cronică: Ne
crolog. Asociaţiunile din Ungaria. Conscripţiunea vitelor în 
1904 în Ungaria. 

Bursa de mârfnri din Budapesta. 
Cursul din 22 Februar ie 1905. 

Grâu de Bănat per 100 kg. vinde . 
n 1, T i s a ÎI i i 11 ÌÌ 

„ „ Pesta îl V îl 

„ n Alba-reg. « » îl îl 

„ „ Bacica ÎI 11 r îl 

Secară 11 ÎI Ì1 

Orz n ÎÎ ii 11 

Oves 11 î l IT îl 

Porumb » )1 îl îl 

Rapiţă î l « « 
Untură de porc B .-Pesta 11 11 îl 

Slănină (clisă) îl 11 îl 

19-75-20-45 
20-05-20-60 
1905—20-40 
19-95—20-45 
19-85—20-45 
14-80—15-30 
14-15—14-80 
13-65—14-50 
15-50—15-90 

109-
133-

-113--

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 22 Februar ie 1905. 

vinde Lei 1037 4 

102»/. 
îi îi 93*/a 

ÎI n 
» 102 

1. n 93»/a 

r . 9 8 « / . 

- v 89% 

Renta amort. 1881 de 5% 
„ „ 1892 5% 

„ 274 mii. 4o/0 

„ 1898 4% 
Fonciare rurale 5°/ 0 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5% 
„ „ Iaşi « 



Uiirsa de efecte din Viena şi Budapesta 
Cursul din 22 Februarie 1905. 

V A L O R I 1 Viena iBpesta 
I vinde ! vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare 

„ arg. Pebr. Aug. 16% „ 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20% „ 

„ 1860 a fl. 1 0 0 - - „ 20% „ 
" 1864 â fl. 100— ,, 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

,, „ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
„ „ Cor „ ¡1 n 

Impr. ung. cu premii â 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . se. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ ,, ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 tt. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

P n n >' r. Budapesta . . . 
„ „ sgrbesti k 100 fr 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ eu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40% ani 
. „ „ ,50 ani . . . . . . 

Banca comerc. ung. Pegta 
Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 

110% în fl 
Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50% ani 

„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit foneiar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit foneiar Sibiiu, em. VI. 
VTT 

Lozuri. 
Basilica. â fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40-— v. c. . . . . . . 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. IO-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5'— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung. . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

,. franc. 100 Fr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-45 
100-40 
158-20 
189— 
281— 

120 20 
100-40 

9215 

119-20 
98-40 
89-65 

221- -
173— 
10270 

8410 
99— 
9d-10 

280-50 
98-25 

104-60 
98 50 

103— 
138-75 
114-75 

100-55 
31650 
101-75 

101 10 
99-50 

108-70 
100-50 

98-15 
100-25 
10025 
100-90 
101-25 
27970 

2510 
487— 
170— 
174— 
181— 
57-20 
35-35 
69— 

226— 
8 1 — 

547-50 

11-38 
11-36 
19-10 
23-54 

117-40 

95-50 
254— 

p. 100 K 

100-40 
100-80 
158-75 
M O 
SSO
LO— 
100-50 

119-40 
98-65 
89-95 

220— 
174— 
102-50 

8 4 — 
99-50 
99-50 

98-50 

98-50 

113— 

102-15 
101-50 

99-50 

108-75 
101— 

99. 
100 30 
10040 
101-50 

99 50 
140— 

99-75 
102-50 
102— 
102-50 
103-50 
102 — 
101-75 

99-50 

25-50 
488— 

178— 
185— 

5 8 — 
35-50 

11-50 
10-75 

11-43 
11-33 
19-11 
23-56 

2-54% 
117-50 
9560 
95-75 

94-40 

„ALBINA." 
institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de 

economii „Albina" se învită prin aceasta în virtutea 
§-Iui 20 din statutele societăţii la a 
X X X I I . a d u n a r e generală ordinară. 
care se va ţinea în Sibiiu, Sâmbătă în 25 Martie 1905 
st. n. la 10 oare a. m. în casa institutului (strada 
Baier Nr. 1) cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Bilanţul an. de gestiune 1904 fi raportul comit, de suprav. 
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului. 
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale 

si de binefacere 
4. 'Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul c. 
5. Alegerea a 2 membri în direcţiune cu mandat pe 6 ani. 
Domnii acţionari, cari voiesc a participă la adu

narea generală în persoană sau prin plenipotentiaţi in 
conformitate cu §§ 22. 23 şi 24 din statutele socie
tăţii, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dove
zile de plenipotenţă cel mult pană Mercuri în 22 Martie 
a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei noastre din 
Sibiiu sau a filialei din Braşov. 

Depunerea acţiilor, respective a plenipotenţelor 
spre scopul indicat se poate face şi la institutele: 
,,Bihoreana* în Oradea-mare. „Bocşana" în Bocşa-m., 
„Furnica" în Făgăraş, „Lipovana" în Lipova, „Lugo-
şana" în Lugoş, „Oraviciana" în Oraviţa, „Patria" în 
Bla j ; „Silvania* în Şimleu, „Timişana" în Timişoara, 
„Victoria" în Arad şi „Cassa de păstrare" în Sălişte, 
în acest caz însă cel mult pană Sâmbătă în 18 Martie 
a. c. st. n. 

S i b i i u , 11 Februarie 1905. Direcţiunea. 

„ Z L Ă G N E AN A" 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Zlagna. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

„Zlăgneana", societate pe acţii, se convoacă prin 
aceasta la 

a V H - a adunare generală ordinară 
conform §. 16 din statutele societăţii, pe Sâmbătă la 
11 Martie st. n. 1905, la oarele 10 a. m. eventual la 
18 Martie st. n. 1905 în localul şcoalei rom. gr. or. 
din Zlagna cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Raportul direcţiunei, bilanţul anual fi raportul comi

tetului de supraveghiare. 
împărţirea profitului curat. 
fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1905 pentru 
membrii direcţiunei şi ai comitetului de supraveghiare. 
Alegerea unui membru în direcţiune conf. §. 32 din stat. 
Alegerea comitetului de suprav. pe un nou period de 3 ani. 

O. Eventuale propuneri în sensul statutelor. 
Acei domni acţionari, cari voiesc a participă cu 

vot decisiv la adunarea generală sunt poftiţi conform 
§. 52 din statute, a ş i depune înainte de adunare 
acţiile scrise pe numele lor respective pe numele ace
lora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de 
plenipotenţă, la cassa societăţii în Zlagna. la „Albina* 
în Sibiiu, la „Victoria" în Arad, la „Făgeţana" în 
Făget, la „Aurăria" în Abrud, la „Detunata" în Bu
cium şi la „Buciumana" în Bucium-Poeni. 

Z l a g n a , 16 Februarie 1905. 
Direcţiunea. 

2. 
3. 

5. 

http://Obl.com


„ D E T U N A T A " 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Bucium. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Detunata", societate pe acţii, sunt invitaţi la 

a X-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea Joi în 16 Martie n. a. c. la 10 oare 
a. m. în localul institutului. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării gen. şi constituirea {§. 22 din stat.) 
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acţiilor 

si a plenipotenţelor intrate pe basa § lui 19 din statute. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 

pe 1904 şi darea absolutoriului. 
4. Hotărîre asupra împăriirei profitului curat. 
5. Alegerea unui membru în direcţiune pe 3 ani. 
6. Alegerea comit, de suprav. pe un nou period de 3 ani. 
7. Propuneri eventuale. 
8. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea proce

sului verbal. 
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adu

nare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi 
a-şi depune acţiile şi plenipotenţele cel mult până în 
15 Martie n. a. c , oarele 10 a. m. la cassa institu
tului nostru, ori la „Aurăria" în Abrud. 

La caz, că adunarea aceasta generală ar fi in
capabilă de concluze valide, lipsind voturile recerute, 
convocam acum a Il-a adunare generală pe 6 Aprilie 
n. a. c. oarele 10 a. m. conform §-lui 23 alineatul 2 
din statute. N*. 32. u-i) 

B u c i u m , 22 Februarie 1905. Direcţiunea. 

„VICTORIA" 
institut de credit şi economii, soc, pe acţii în Arad. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Victoria", prin aceasta se invită conform §-lui 
17 din statute la a 

X V I I - a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Arad la 5 Martie 1905 la 1 0 
oare înainte de ameazi, în localităţile institutului (calea 
Archiducele Iosif Nr. 2). 

O b i e c t e l e : 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 

şi stabilirea bilanţului. 
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
3. Alegerea a 2 membri în direcţiune şi 1 în comitetul de 

supraveghiare. 
4. Urcarea capitalului de fondare prin o nouă emisiune 

de acţii. 
5. înfiinţarea unei filiale. 
6. Modificarea statutelor institutului. 
7. Modificarea statutelor fondului de penziuni. 
Domnii acţionari, cari doresc a participă la adu

narea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi 
în senzul §-ului 22 al statutelor, sunt rugaţi a şi de
pune acţiile, eventual dovezile de plenipotenţă la cassa 
institutului, sau la institutele de credit şi economii 
„Albina", „Timişana", „Bihoreana" şi „Oraviciana" 
cel puţin cu 24 oare înainte de adunarea generală. 

Arad , în 19 Februarie 1905. 
Direcţiunea institutului. 

. ,VICTORIA" institut de credit şi economii, societate pe acţii în Arad. 
ACTIVA. (Coroane) B i l a n ţ cil 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 4 . (Coroane) PASIVA. 

Cassa în numărar 104,199 60 
Bon în G-iro-conto si la alte bănci 34,007-99 
Cambii . . . . : 6.281,197-66 
Împrumuturi hipotecare 1.031,947-— 
Avansuri pe efecte 66,540-18 
Efecte publice 490.000-— 
Acţii dela diverse bănci 42,970-— 532,970-— 
Credite de Cont-curent 25,765 07 
Casa institutului si alte realităţi 203,285-64 
Mobiliar . . . ' 7,72494 

după amortizare 2,724-94 5,000-— 
Diverse conturi debitoare 6,515'— 
Interese ti-ansitoare restante 5,991-40 

Capital social 3000 actii â K 200 600,000.— 
Fond de rezervă . .' 408,063-65 
Fond special de rezervă 5,000-— 
Fond de penziuni 76,10349 
Depuneri spre fructificare 5.504,507-26 
Depozit de cassă 7,749-93 
Eeescont . . . . 1.467,346 — 
Dividendă neridicată 2,224-—• 
Contribuţie nesolvită după interesele dep. pe sem. II 12,290 65 
Interese transitoare anticipate . . . . . . . . 93,364 06 
Profit transpus din 1903 6,52544 
Profit net 114,245-06 120,77050 

Debit. (Coroane) 

8.297,419 54 

Contul Prof i t si P e r d e r e . (Coroane) 

8.297,419-54 

Credit. 

Interese pentru depuneri spre fructificare 238,067 44 
Interese pentru reescont 35,65936 
S p e s e : Salare 36,539 98 

Bani de cuartir 7,42992 
Imprimate, registre, lumină, lemne, diverse . . . . 18,289-56 

Porto . . . 6,98940 
Contribuţie directă 30,310-88 
10°/ 0 dare de depuneri 23,80664 54,11752 
Chirie 2 , 6 0 0 -
Amortizare din mobiliar 2.724-94 
Profit transpus 6,525 44 
Profit net 114,245 06 120,770 50 

Arad, la 31 Decemvrie 1904. 523,188-62 
Oncu m. p., director-executiv. 

Venitul transpus din anul trecut 6,525'44 
I n t e r e s e : dela cambii 404,18873 

„ hipotecă 76,359-93 
„ avansuri pe efecte . . . 4,65704 
„ efecte publice 8,816-37 
„ credite de cont-curent. . 2,18370 496,205-77 

Chirii şi alte arânzi ~ . '. ~ 7,324-89 
Proviziuni si alte venituri 13 139-52 

523,188-62 
D i r e c ţ i u n e a : Raicu m. p. secretar. 

Mihaiu Veliciu m. p., prez. R. Ciorogariu m. p., v.-prez. V. Mangra m. p. Dr. Nic. Ciaclan m. p. 
Petru Truţia m. p. Traian Văţian m. p. Dr. Aurel Demian m. p. G. Popoviciu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină conso
nanţă cu registrele institutului. Comite tu l de s u p r a v e g h i a r e : 

G. Feier m. p., prez. N. Marcu m. p. Dr. S. Ispravnic m. p. A. Secula m. p. 



„ S E B E Ş A N A " 
institut de credit şi economii în Sas-Sebeş. 

Raportul direcţiunii. 
Onorată adunare generală! 

Conform § ului 33 din statutele institutului, venim 
a raportă despre mersul afacerilor institutului nostru 
In decursul u.nului 1904, al XVIl-lea an de gestiune, 
cari afaceri au fost destul de favorabile ceeace se 
-vede din următoarele operaţiuni ce le expunem aici: 

I. Depunerile. 
In 1 Ian. 1904 a fost starea depun. . K 612,957-13 
In decursul anului 1904 s'au mai depus , 170.058-61 

Total K 783,015-74 
S 'a ridicat 6^880-87 
Starea cu finea anului 1904 . . . . K 621,13487 
Faţă de starea cu 1 Ianuarie 1904 de_ „ 612.957-13 
Rezultă un crescământ de . . 

VIL Mişcarea cussei. 

Numărar cu 1 Ianuarie 1904 . . . K 8.683-79 
Intratele în decursul anului 1904 . . „ 1.323,540 92 

Total K 1.332,224-71 
Eşitele au fost „ 1 322.068-73 
Rămăne numărar cu finea anului 1904 K 10,15598 

K 8,177-74 

II. Escontul. 
Starea cu începutul anului 1904 . . K 469,507 10 
I n decursul anului s'au mai escontat . „ 897.244-50 

Total K 1.366,751-60 
Din acestea s'au rescumpărat . . ^ ,_ 791,92370 
Rămân cu finea anului 1904 cambii de K 574,827-90 
Faţă de starea cu începutul an. 1904 de „ 469,507-10 
.Rezultă un crescământ de . . . . K 105,320 80 

III. împrumuturi cambiali cu acop. hipotecará. 
Starea cu începutul anului 1904 
In decursul anului s'au mai dat 

. K 73.684 — 
7 1 , 6 0 3 - -

Total K 145.287-— 
. . „ 63,392-— 

K 81.895--
Din acestea s'au replătit . . . 
Starea cu finea anului 1904 . . 
Fa ţă de starea cu încep. an. un crescământ K 8.211-

IV. împrumuturi pe oblig, cu cavenţi. 
Starea cu începutul anului 1904 K 25.318-

In decursul anului s'au mai dat 

Din acestea s'au replătit . 
Starea cu finea anului 1904 

20-
Total K 25,338-

. . „ 8,035--
K 17,303-— 

Faţă de starea cu începutul anului 1904 
rezultă un crescământ K 8,015--

V. Împrumuturi pe obligaţiuni hipotecari. 
Starea cu începutul anului 1904 . . K 244,315--
S'au mai dat împrumuturi . . . . „ 27,180--

Total K 271,495-
. . „ 31,814-Din acestea s'au replătit 

Starea cu finea anului 1904 . . . 7~K 239,681 — 
Faţă de starea cu începutul anului 1904 

decrescământ K 4,634-— 

VI. Beescont. 
Starea cu începutul anului 1904 . . K — •— 
In decursul anului s'au mai reeseontat „ 126,725-— 

Din acestea s'au rescumpărat 
Starea cu finea anului 1904 . 
Rezultă un crescământ faţă c 

putui anului 1904 . . . . 

Total K 126,725-— 
26,215-— 

. . K 100.510-— 
înce-

K 100,510-— 

VIII. Activele şi Pasive/e. 
Activele conform bilanţului sunt . . K 
Pasivele „ 
Profitul curat pro 1904 este de . . 

979,317 68 
955,889-61 

K 23,428-07 
Privitor la împărţirea profitului curat propunem : 
a) să se dee acţionarilor 5 % inte

rese după capitalul social de K 100,000 K 
b) iar din restul de K 18,428 -07 să se dee: 

1 1 % tantiemă direcţiunii . ' . . . . K 
2°/ 0 tantiemă directorului executiv . „ 
3 % tantiemă amploiaţilor . . . . „ 
3 % tantiemă comit, de supraveghiare 

5,000-— 

2.027-09 
368-56 
552 84 
921-40 

1,106-68 5°/o dotaţiune fondului de penziuni . „ 
c) iar din restul de K 12,899 66 să se dee: 
a) 5 % supradividendă acţionarilor . K 5,000-— 
b) dotat, fondului special de rezervă „" 5,000-— 
c) adaus la tantiemă: 

1. direcţiunii „ 3 7 2 9 1 
2. directorului executiv „ 231-44 
3. amploiaţilor „ 947-16 
(face astfel tantiema întreagă a amploiaţilor suma de 
K 1500-—, din care contabilului K 600-—, cassarului 
K 500-— şi K 400-— licuidatorului). 
4. comitetului de supraveghiare . . . K 947-16 
(face astfel tantiema întreagă a comitetului de supra
veghiare K 760-—, din can K 200 — revizorului ex
pert, iar celorlalţi patru membri ai comitetului câte 
K 1 4 0 — ; 

d) dotat, extraordinară fond. de penz. K 678-60 
e) iar restul de . „ 462-39 

să se adaugă la scopuri filantropice. Total K 23,428-07 

Privitor la suma de K 1568-07 destinată spre 
scopuri filantropice propunem să se distribue în ur-
mâtoriul mod: 

1. bisericei române gr.-or. din Ioc . . . K 200 
2. bisericei române gr.-cat. din loc . . „ 200 
3. Fondului tractual gr.-or. pentru zidirea 

casei protopresbiterale din Sas-Sebeş B 200 
4. Casinei române din loc „ 100 
5. Reuniunei de cântări din Sas-Sebeş . „ 100 
6. Reuniunei „Andreiana", Sas-Sebeş . „ 75 
7. Mesei studenţilor din Braşov . . . „ 25 
8. Mesei studenţilor din Blaj . . . . „ 25 
9. Mesei studenţilor din Brad . . . . „ 25 

10. Reuniunei de înfrumseţare din loc . , 25 
11. Asociaţiunea pentru literatura şi cultura 

poporului român, Sibiiu, pentru Mu
zeul naţional „ 100 - — 

12. Mesei studenţilor universitari din Cluj „ 200-— 
13. iar restul de . , 293-07 

să rămână la dispos. direeţiunei Total K 1568-07 



Onorata adunare generală este rugată a luă spre 
ştiinţă raporutu! direcţiunei şi după ascultarea rapor
tului comiletnlui de supraveghiare să binevoiascâ: 

1. A aprobă bilanţul incheiat cu 31 Dec. 1904. 
2. A dâ absolutor direcţiunii şi comitetului de 

supraveghiare pentru gestiunea anului 1904. 
3. A primi propunerea direcţiunii privitor la di

stribuirea profitului net pro anul 1904. 
4. A distribui suma destinată spre scopuri filan

tropice. 
5. A fixa preţul marcelor de prezenţă pro 1905. 
6. In fine privitor la solvirea cuponului pro 1904, 

Onorata adunare generală să binevoiască a decide, 
a se solvi — după putinţele cassei — şi înainte de 
terminul prescris (1 Iulie 1905). 

Din şedinţa direcţiunii, ţinută la Sas-Sebeş în 
17 Februarie 1905 n. 

1. Tipeiu m. p., 
prezident. 

Z. Mureşan va. p., 
dir. exec. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 

Onorată adunare generală! 
Subsemnatul comitet în anul 1904 a ţinut mai 

multe şedinţe de scontrare prin cari s'a convins despre-
mersul regulat al afacerilor institutului. A revăzut bi
lanţul şi Contul profit şi perderi încheiat cu 31 De
cemvrie 1904 şi le-a aflat în consonanţă eu registrele 
şi specificările de bilanţ. 

In urma acestora ne luăm voie a propune: Ono
rata adunare generală să binevoiască: 

1. a luă la cunoştinţă şi a aprobă bilanţul în
cheiat cu 31 Decemvrie 1904 cu un profit curat de 
K 23,428-07. 

2. a primi propunerea direcţiunei referitoare la 
distribuirea profitului curat la care şi noi ne alăturăm. 
Comitetul de supraveghiare a institutului de credit ş i 

de economii „Seheşana", societate pe acţii. 
S a s - S e b e ş , în 4 Februarie n. 1905. 

Dominic Raţiu m. p. Victor Săbâduşiu va. p. 
Constantin de Qolbazi m. p. Avram David va. p. 

„ S E B E Ş AIT A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Sas-Sebeş. 

ACTIVA. (Coroane) B i l a n ţ u l cu 3 1 Decemvr ie 1 9 0 4 . (Coroane) PASIVA. 

Cassa în numărav 10,155 98 
împrumuturi pe cambii cu cavenţi 574,827-90 
împrumuturi pe hipoteca 239,681-— 
împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 
Credite camb. cu acop. hip. . . 
Diverse conturi debitoare . . . 
Realităţi 
Producte 

17,303-— 
81,895-— 

1,171-76 
8,188-03 

47,266-77 

Capital social 1000 acţii à K 100 
Fondul de rezerva 
Fondul de penziuni 
Scopuri filantropice 
Depuneri spre fructificare . . . 
Dividendă neridicată 
Reescompte 
Interese anticipate pro 1905 . . 
Con to- curent 
Diverse conturi creditoare . . . 
Fondul special de rezervă . . . 
Profitul curat 

D E B I T . (Coroane) 

980,489 44 

Contul Prof i t si P e r d e r e . (Coroane) 

100,000-— 
100,000-— 

16,997 10 
129 09 

621,134-87 
352-— 

100,510 — 
3,910-48 

102 57 
10,485-14 
3,440-12 

23,428 07 
980,489-44 

Î R E D I T . 

Interese dela depuneri 
Sala re 
Spese de cancelarie 
Chirie 
Mărci de prezenţă 
Dare 
Contribuţiune dură interese dela depuneri 
Interese fondului de penziune . . . . 
Interese de reescont . . . . . . . . 
Profit curat 

S a s - S e b e ş , în 31 Decemvrie 1904. 
Zevedeiu Mureşan m. p., dir. exec. 

30,314-10 
8 , 0 4 0 -

931-57 
400-— 

2,488--
7,163-79 
3,031-41 

984-20 
1,082-61 

23,42807 
77,863-75 

Interese de escont 
Interese dela obligaţiuni cu cavenţi . . 
Interese dela împrum. hip. pe oblig. . . 
Interese dela credite camb. cu acop. hipot. 
Venite după realităţi 
Proviziuni 

41,665-88 
2,088-42 

21,705-43 
6,499-71 

515-65 
5,388-66 

77,863-75 

Iulian T. U v e g e ş m. p., contabil. 
D i r e c ţ i u n e a : 

Ioan Tipeiu m. p., prezid. Sergiu Medean m. p. Ioan Dregan m, p. Dr. Ioan Elekeş m. p. 
Constantin Creţioescu m. p. Ioan Oncescu m. p. Samoil Roşia m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contul Profitului şi al Perderilor şi confrontându-l cu registrele principale şi auxi~ 
liare ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am aflat în consonanţă cu aceleaşi şi exacte. 

S a s - S e b e ş , în 4 Februarie 1905. 
C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : Nr.28. (î—i) 

Victor Săbăduşiu m. p. Avram David m. p. Dominic Raţiu m. p. Vasilie Răhoveanu m. p. Constantin de Colbazi m. p 



„ P O R U M B A C E A N A " 
cassa de economii, societate pe acţiuni în Porumbacul-inf. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii „Poruni-

băceana", societate pe acţiuni în Porumbacul-inferior, 
•conform §-ului 16 din statutele societăţii se învită la 

a I V - a adunare generală ordinara 
care se va ţinea în Porumbacul-inferior la 11 Martie 
st. n. 1905 la 9 oare înainte de ameazi în şcoala română. 

O b i e c t e l e : 

1. Ranortul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1904 şi 
raportul comitetului de supraveghiare. 

2. Decisiune asupra distribuirei profitului realizat conform 
bilanţului. 

3. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direc
ţiunii si comitetului de supraveghiare pro 1905. 

4. Modificarea unor §§. din statute. 
5. Alegerea comitetului de supraveghiare conform §.39 

din statute. 
Domnii acţionari, cari voesc a participă la adu

nare în persoana sau prin plenipotenţiat, în senzul 
-§-lui 17 din statute sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi 
eventual dovezile de plenipotenţă cel puţin cu o zi 
înainte de adunare la cassa societăţii pe lângă revers. 

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r , 11 Februarie 1905. 

Direcţiunea. 

„ F O R T U N A " 
institut de credit şi econ., soc. pe acţii în Rodna-veche. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii, societate pe acţii „Fortuna" sunt invitaţi în 
senzul §-lui 21 din statutele institutului la a 

X X I - a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 20 Martie 1905 st. n. la 3 oare 
p. m. în localitatea institutului. 

Când din lipsa voturilor prescrise nu s'ar putea 
ţinea adunarea Ia terminul de sus, prin aceasta se 
convoacă pe 27 Martie 1905 la 3 oare p. m. la o altă 
adunare generală ordinară tot în acelaş local. 

O T s i e c t e l e : 
1. Raportul direcţiunei si a consiliului de supraveghiare 

despre gestiunea anului 1904. 
2. Aprobarea bilanţului şi decidere asupra distri'mirei 

profitului curat şi darea absolutoriului. 
3. Ocuparea postului de cassar ţi statorirea salarielor 

contabilului şi cassarului. 
4. Alegerea conziliului de supraveghiare. 
5. Verificarea procesului verbal luat în adunarea generală. 

R o d n a - v e c h e Ia 18 Februarie 1905. 

Direcţiunea. 

„PiORTUNA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Rodna-veche. 

A c t i v a . (Coroane) B i l a n ţ u l cu 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 4 . (Coroane) P a s i v a. 

Cassa în numărar 5,249-66 
împrumuturi hipotecare 101,604-42 
împrumuturi pe obligaţiuni 77,070-72 
-Cambii escontate . 126,586-20 
Anticipaţiuni 1,059-40 
Edificiul institutului 40,49882 
"Efectele fondului de rezervă 1,685-— 
Efectele proprii 14,000 — 
Diverse conturi debitoare 23,672 03 
Mobiliar 1,22V86 

dupa amortizare 122-86 1,099-— 

Capital acţionar 40000-
Depuneri spre fructificare 20l'907-27 
Cont-curent 38,000 — 
Reescont 79,085-10 
Fondul de rezervă 23,059-80 
Fond special de rezervă 
Rezerva fond. de clădire 
Interese anticipate . . 
Creditori 
Dividendă neridicată . . 
Profit 

DEBIT. (Coroane) 

392,525 25 

Contul Prof i t si P e r d e r e . 

548-34 
1,386-76 
4,406-69 

438-31 
99-— 

3,593-98 

(Coroane) 
392,525-25 

CREDIT. 

Interese pentru depuneri spre fructificare 15,012-91 
pentru reescont 4,328 63 
pentru credite de c o n t - c u r e n t . . . . 2,91773 

Dări directe ~ 2,550-29 
IO9/, dare după int. de dep 1,74879 

Salare ~ \ \ ; ~ 
"Spese de birou 
Amortizare din mobiliar . . . . 
Profit . . . . 

22,259-27 

4,299 08 
5,213-32 

954-42 
122-86 

3,593-98 

Interese dela împrumuturi hipotecare . . 9,132-40 
dela împrumuturi pe obligaţiuni . . . 9,161-46 
dela escont 10,575 25 

Proviziuni ~ \ [ \ \ 
Interese de întârziere 
Interese de efecte " 
Chirie 

28,869-11 
6.443-84 

'249-98 
280 — 
600-— 

36,442-93 
Rodna-veche, la 31 Decemvrie 1904. 

Ioan Issip m. p., dir. exec. 
D i r e c ţ i 

Pamîiliu Grapini m. p., prez. Ioan Issip m. p. 
Zagyva Mihâly m. p. 

S'a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile principale şi auxiliare duse în ordine depli, 
Rodna-veche, la 15 Februarie 1905. 
Conzi l iu l de s u p r a v e g h i a r e : 

Cosma Cotul m. p. Silvestru Mureşian m. p. Iosif Lissai m. p., revizor expert al băncilor asociate rom. 

36,442-93 

Traían Turcu m. p., contabil. 
i u n e a: 

Lazar Avram m. p. Dr. Andrei Monda m. p. 
Nicolau Muresanu m. p., secretar 

lina. 
Nr. 33 (1—1) 

Xeontin Pop m. 



„PORUMBA CE ANA", cassa de economii, societate pe acţii în Fornmbacul-inf. 

ACTIVA. (Coroane) B i l a n ţ u l c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 4 . (Coroane) P A S I VA. 

Cassa în numărar 1,37024 
Cambii eseontate 191,117"— 
împrumuturi pe obligaţiuni eu cavenţi . . . . . 16,472-— 
Diverse conturi debitoare 6,695"— 
Mobiliar 52885 

după amortizare de 10% 52-88 47597 

Capital social 400 acţii ă K 100 40,000-— 
Fondul de rezervă '. 6,02587 
Depuneri spre fructificare 159,233 04 
Interese tranzitoare anticipate 3,69843 
Fondul de binefaceri 150-— 
Diverse conturi creditoare 517-30 
Profit curat transpus din anul trecut . . 920-— 
Profit curat din anul 1904 5,855 57 6,775-57 

DEBIT. (Coroane) 

216,400-21 

Contul Prof i t si P e r d e r e . (Coroane) 

216,400-21 

CREDIT. 

Interese după depuneri 7,062-53 
Spese de birou si salare 1,302-06 

Maree de prezenţă 519-56 1,821 62 
Contrib. directă si 10% pentru int. dep 2,419-68 
Chirie 200-— 
Competinţe de timbru 1034 
1C% amortizare din mobiliar 5288 
Profit curat transp. din anul trecut . . . 920'— 
Profit curat din anul 1904 5,855— 6,775-57 

Porumbacul-inf., 31 Decemvrie 1904. 
loan Marinescu m. p., prez. 

18,31262 

Profit transpus din anul trecut 
Interese dela cambii eseontate 

dela împrumuturi pe oblig. 
interese de întârziere . . . 

Taxe pentru transcrieri de acţii 
Proviziuni 

. . . . 920 — 
12,097-34 

780-64 
1,655-20 14,533-18 

. . . . 2 4 — 

. . . . 2,865-44 

18,342-6-2 
Dimitrie Mandeal m. p., cassar. 

D i r e c ţ i u n e a : NR. 31 . u - I ) 
Lazar Stochiţa m. p. Silea m. p. Ioan Grecu m. p. Ioan Stochiţa m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare ale so
cietăţii ţinute în bună regulă le-am găsit în conzonanţă cu aceleaşi şi exacte. 

Ioan Cândea m. p., protopop. Dr. Ioan Şenchea m. p. Ieronim Spornic m. p. George Comsia m. p. 
Simeon Grădinar m. p. Ioan Dejenar m. p. 

„ZLAGNEANA", institut de economii şi credit, ca societate pe acţii în Zlagna. 

ACTIVA. (Coroane) B i l a n ţ u l eu 31 D e c e m v r i e 1 9 0 4 . (Coroane) PASIVA. 

Cassa 
Escont 
Împrumuturi hipotecare 
împrumuturi pe obligaţiuni 
Mobiliar 355-— 

după 10% amortizare 55-— 
„Albina" cont-curent 
Diverşi debitori 

2,21860 . . . . 50,000-— 
2 3 9 , 5 4 6 - . . . . 78,001-33 

3,126 — . . . . 100,608-— 
863 — . . . . 7,309-17 

. . . . 144-57 
300-— . . . . 261-— 

1,185-- . . . . 333-54 
1,229-52 . . . . 6,96356 

. . . . 6,846-95 
250,468-12 250,468-12 

DEBIT. (Coroane) Contul Prof i t si P e r d e r e . (Coroane) CREDIT. 

Interese de depuneri 
Chirie 
Salare 
Contribuţie 
Dare după interesele depunerilor . . . . 
Marce de prezenţă 
Porto poştal 
Competinţă de timbru 
Spese 
10% amortizare din mobiliar 
5% fondului de rezervă 
Abscrieri 
Profit curat 

Z l a g n a , la 31 Decemvrie 1904. 
Emanuil Besa m. p., dir. exec. 

4,184-89 
533-34 

2,500-— 
1,855-62 

418-48 
660-— 
108-47 

72-78 
1,357-63 

. 5 5 - -
341-10 
552-35 

6,84695 

Interese de escont 
Interese de împrumuturi hipotecare 
Interese de împrumuturi pe obligaţiuni 
Proviziuni 
Competinţă de scris 

11,439-52 
160-90 
8 3 -

4,980-49 
2,822-70 

19,486-61 
LOSIF Goia m. p., CONTABIL. 

19,486-61 
Ştefan Păsculeţ m. p., cassar. 

Membr i i d irecţ iunei . -
Petru Popoviciu m. p. Dominic Raţiu m. p. Iosii Magda m. p, 

Ştefan Corpade m. p. Petru Presecan m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. Nr. 30. : 
Zlagna, Ia 16 Februarie 1905. 

Ioan Lucăcel m. p., prezid. Petru Onea m. p. Dionisie Costea m. p. Petru Hancheşiu m. p. 

Nicolae Cristea m. p., prez. 
Victor Damian m. p. 



SILVA UI A" institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Şimleul-Silvaniei. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Silvania", soc. pe acţiuni, în virtutea §. 29 
-din statute se învită la 

a X V I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţinea în Şimleul-Silvaniei la 23 Martie st. n. 1905 înainte de amiazăzi la 10 oa're, in localitatea in
stitutului. . . 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt : 
1. Raportul anual al direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de reviziune asupra computului anual, al bilanţului si a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
3. Stabilirea bilanţului anual si fixarea dividendelor. 
4. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuinţa suma provăzută în §. 99. p. f. 
5. fixarea preţului marcelor de prezenţă şi a onorarelor plată. 
6. Decis asupra înfiinţărei unei filiale. 
7. Eventuale propuneri. 
8. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal. 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §. 28 din statute în sensul căruia „la 

.adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin jumătate de an mai înainte sunt trecuţi 
In registrul acţionarilor şi ea atari cel puţin cu una zi înainte de adunarea generală la direcţiunea insti
tutului, sau la locuri desemnate prin direcţiune au depus acţiunile lor eventual şi documentele de pleni-
potinţă. Acţiunile depuse în locuri desemnate prin direcţiune se vor luă in considerare numai în cât re-
versalul despre depunerea acelora cu una zi mai înainte de adunarea generală s'au depus la direcţiunea institutului.'' 

Pentru depunerea, respective primirea acţiunilor şi a documentelor de plenipotinţă pentru acest an 
s'au desemnat, respective au fost rugaţi, institutele: „Albina" în Sibiiu, „Sătmăreana" în Seini, „S&ăgiana" în 

In Jibou, „Bihoreana" şi eapitlul gr.-cat. în Oradea-mare, „Chiorana" in Şomcuta şi dd. Vasiliu Pătcaş în Hotoan 
şi Florian Cocian în Cehul-Silvaniei. 

Acţiunile, documentele de plenipotinţă şi reversalele despre depunerea acţiunilor la locurile mai sus 
desemnate, sunt a se prezenta la institut pană la 22 Martie st. n. 4 oare după amiazăzi. 

Şimleul-Silvaniei, în 8 Februarie 1905. Direcţiunea institutului. 

ACTIVA. (COroanej B i l a n ţ eu 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 4 . (Coroane) PASIVA. 

-jCass* în numărar 
-Cambii de bancă escontate 
Cont-curent 
împrumuturi pe hipotecă 
împrumuturi pe obligaţiuni 
împrumuturi pe amanete 
Efecte 
•Casele institutului şi alte realităţi 
Bon în Giro-conto si ia alte bănci 
Mobiliar . . . .' 4,000--

după amortizare 400--
Interese de reescont anticipate 
Interese de efecte neridicate 
Ayanzuri, arânzi, interese restante şi vădii . . . 
Depuneri proprii 
Diverse conturi debitoare 

28,364-50 
820,900 — 
399,058 63 
493,063 40 

46,292-98 
1,686-— 

65,662-54 
175,396-50 
27,582-41 

3,600 — 
7,212-46 
2,842-— 

22,008 10 
10,300 — 
19,472-51 

Capital social 
Fondul de rezervă *) 
Fondul de penziune 
Fondul cultural . . . • 
Depuneri pentru fructificare: 

a) depuneri pe libele 1.569,524-98 
b) depuneri de cont-curent . • . . 34,624-76 

Cambii de bancă reescontate . . . . ~ . '. ~ ~ 
Interese tranzitoare anticipate 
Dividende neridicate 
Depozite la cassă 
Diverse conturi creditoare 
Profit curat . 

300,000-— 
240,600-99 

23,579-55 
1,255-56 

1.604,149-74 
835,147-29 

28,641-98 
1,152— 
5,370-96 

22,939-63 
60,604-33 

DEBIT. (Coroane) 

3.123,442 03 
*) Cu dotaţiunea din anul acesta va fi K 260,000. 

Contul Prof i t şi P e r d e r e . (Coroane) 

3.123,44203 

CREDIT. 

Interese pentru depuneri spre fructificare 75,101-61 
„ „ reescont . . . . . . 33,353-81 

45pese: 
Salare, maree de prez. şi relut de cuartir 20,604 92 
tipărituri, porto, luminat şi alte spese . 9,529 96 

Dare: 
directă 9,46924 
după interesele de depuneri . . . . 6,250 79 

Amortizări ~ \ [ \ \ 
-Profit curat 

Şi ml eu, la 31 Decemvrie 1904. 
Andreiu Cosma m. p., dir. exec. 

108,455-42 

30,134-88 

15,72003 
7 6 1 - -

60,604-33 
215,675-66 

Interese dela cambii de bancă essont. 
dela credit de c o n t - c u r e n t . . . . 
dela credit pe hipotecă 
dela credit pe obligaţiuni . . . . 
dela depuneri proprii . . . . . 
de întârziere 
dela credite pe amanete . . . . 
dela efecte 

Proviziuni şi alte venite 
Chirii şi arânzi 

122,334-67 
29,133 88 
32,62010 

2,309-57 
300-— 

5.497 81 
78-66 

3,888-71 196,163-40 
14,171-64 
5,340-62 

215,675-66 

D i r e c ţ i u n e a : 
Alimpiu Barboloviciu m. p. 

Ioan P. Lazar m. p., contabil. 

Vasile Pap m. p. George Maior m. p. George Pap de Băseşti m. p., prez. 
Michail Bohăţiel m. p. Augtistin Marcuş m. p. Augustin Vicaşiu m. p. Vasile Pătcaş m. p 

Subsemnatul comitet am examinat acest cont, Vam aflat în regulă şi consonanţă cu registrele institutului. 
Şimleu, 8 Februarie 1905. Nr. 29. (1 

Comi te tu l de r e v i z i u n e : 
Teodor Pop m. p. Florian Cocian m. p. Antoniu Baliban m. 



„ A L B I N A " , I n s t i t u t de c r e d i t şi de e c o n o m i i î n S i b i i u . 

A X X X I I - a î n c h e i e r e a C o n t u r i l o r c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 4 . 
A C T I V E . C O N T U L B I L A N Ţ . P A S I V E . 

K f 
Cassa în numărar 94,836-75 
Monete 19,743-75 
Cambii de bancă 8.547,919-16 
împrum. hipot. în sensuri fonc. 5.514,811-30 

„ în numărar . . 329 ,35768 5.844,168-98 
Credite personale 1.684,628-50 
Credite cambiale cu acoperire hipotecara . l.bt>8,679-— 
Credite de cout-curent 2.228,346-68 
Avansuri pe efecte publice 64,299-— 
Credite fixe 8,813-60 
împrumuturi pe producte 1,390-— 
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov 

şi diverse realităţi de vâuzare 656,819-99 
Efecte publice 2.922,167-17 
Acţiuni dela diverse bănci 161,565-— 
Efectele fondului de garanţie al scris, fonciare 547,684-— 
Efectele fondului de peiiziuni al funcţiona

rilor institutului 3,000-— 
Mobiliar 9,300- — 

după amortizare de . . . . 1,000-— 8,300-— 
Diverse conturi debitoare 194,75611 

24.857,117-69 

K f 
Capital social: 

6000 acţiuni â K 200 1.200,000-— 
Fondul de rezervă al acţionarilor . . . . 200,000-— 
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare . 500,000-— 
Fondul special de rezervă 106,392 - 48 ; 

Fondul de penziuni al funcţionarilor . . . 456,106-— 
Depuneri spre fructificare 13.122,625-84 
Scrisuri fonciare cu 5°/ 0 în fiorini 

în circulaţiune 1.468,000-— 
Scrisuri fonc. cu 5°/ 0 în coroane 

în circulaţiune . . . . . 3.139,000-— 
Scrisuri fonciare cu 4 V 2 % • • 700,000- - 5.307,000-— 
Scrisuri fonc. eşite la sorţi în circulaţiune . 299,500-— 
Cambii de bancă reescontate 2.036,778-28-
Diverse conturi creditoare 1,265,602-51 
Dividende neridieate 2,268-— 
Interese anticipate pro 1905 115,372-74 
Profit net 245,471-84 

24.857,117-69 

DEBIT. C O N T U L P R O F I T S I P E R D E R E . CREDIT. 

f 
In te rese : 

pentru depuneri spre fructificare 575,607*04 
„ scrisuri fonciare . . . 251,658-26 
„ împrum. luate pe efecte 9,966-73 837,232-03 

Spese : 
Salare 103,949-21 
Bani de cuartir 18,720-— 
Imprim., registre, porto, diverse 26,372-86 
Maree de prezenţă 9,01Q-— 158,052-07 

Contribuţiune: 
directa 38,016-19 
1 0 % dare la inter, deia depuneri 57,560-70 95,576-89 

Amortizare din mobiliar 1,000'— 
Profit net 245,471.84 

1.337.332 83 

K f 
In terese: 

dela cambii de b a n c ă . . . . 456,439-76 
„ împrumuturi hipoteeare . 356,424-37 
„ credite personale . . . 136,596-21 
, efecte publice . . . . 156,748-27 
„ credite camb. cu acop. hip. 115,754-54 
„ credite de cont-curent . 54,206-02 
„ avansuri pe efecte . . . 4,555-73 
„ credite fixe şi împrumuturi 

pe producte . . . . 863-26 1.281,588-16 
Chirii 22,326-49 
Proviziuni 32,438-66 
Profit la monete 979-52 

1 .337,3328a 

S i b i i u , 31 Decemvrie 1904. 

Şuluţu m. p., 
prezidentul direcţiunei. 

Dr. Roşea m. p. 
membru al direcţiunei. 

St. Stroia m. p., 
membru al direcţiunei. 

Cosma m. p., 
director executiv. 

Iosif Lissai m. p., 
contabil -şef. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă, şi în consonanţă 
cu registrele institutului. 

S i b i i u , 18 Februarie 1905. Nr. zi. <i—1> 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : 
Dr. Ilarion Puşcariu m. p. Mateiu Voileanu m. p. Nicolau Ivan m. p. loan Henteş m. p. Victor Fincu m. p. 




